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DR. GYÁRFÁS ELEMÉR

Hála IstennekMussolini, Gömbös és DolUuss 
római találkozója

Ä magyar miniszterelnök tisztelgett a pápa ellőtt. 
Dodiuss kanceUár nyilatkozik a dunavölgyi államok

együttműködéséről
Rómából, jelentik: A jelenleg Rómában 

tartózkodó Gömbös Gyula magyar miniszter­
elnök kedden délután felkereste Sincero bíbo­
rost, aki annakidején a magyarországi Szerit 
Imre ünnepségeken a pápa külön követe volt. 
Sincero magyar nyelven üdvözölte a miniszter­
elnököt-, akivel hosszasan elbeszélgetett.

Kevéssel 7 óra előtt Gömbös a kvIrináii 
követségről a Vatikánba indult. Kíséretéiben 
voltak: tíarcza György vatikáni követ, Apor 
báró követi égi tanácsos és Luttor Ferenc pre- 
látus, a Szentszék kánon jogi tanácsosa. Gom­
bos 7 órakor érkezett kíséretével gépkocsin a 
vatikáni udvarba, ahol az egyházi és világi 
pápai kamarások fogadták. A Szent Kelemen 
teremben a pápai és svájci test-őrség tisztelgett- 
a magyar mmisátere-lnök előtt. A Gobelin­
teremben a. pápai nemes testőrség állt sorfalat.

Gömbös Gyula kihallgatása a Szent atya 
könyvtár-szobájában több mint félóra hosszáig 
tartott. A kihallgatás után Barcza György be­
mutatta Őszentségének a miniszterelnök kísé­
retét-. Végül XI. Plus pápa megáldotta a mi­
nisztere In-ök öt, kíséretét és az egész magyar 
nemzetet.

A pápai kihallgatás után Gömbös minisz­
terelnök felkereste Pacelli bíboros államtitkárt, 
'»kivel hosszasan, szívélyesen elbeszélgetett.

Este 9 órakor Dollfuss osztrák szövetségi

kancellár is megérkezett Rómába. A kancellár 
Mussolini külön vonatán utazott s a pályaudva­
ron a nagyszámú előkelőség élén maga Musso­
lini és Gömbös várta.

Megérkezése után Dollfuss nyilatkozott a 
Neue Freie Presse munkatársának. Mindenek­
előtt örömet fejezte ki azért a szívélyes és me­
leg fogadtatásért, amelyben Romában részesí­
tettek. Majd hangsúlyozta hogy Olaszország a 
Ouna-medence gazdasági és politikai konszoli­
dációjának munkájával egyszersmind a saját 
érdekeit- is szolgálja. Olaszország elgondolásá­
nak lényege éppen abban rejlik, hogy a saját 
érdekeivel más országok érdekeit is összeköti.

— Olaszországnak, Ausztriának és Ma­
gyarországnak — folytatta a szövetségi kancel­
lár — egyaránt érdeke, hogy a Duna völgyé­
ben olyan állapot jöjjön létre, amelyben ezen 
a fontos területen a fontos erők ne az egymás­
elleni harcban őrlődjenek fel, hanem lehetővé 
váljék a közös gazdasági elet és közös kult,úr­
in unka regenerációja. Ez a közös munka senki 
ellen sem irányul és senkit, sem zár ki, mert 
ez az általános fellendülés minden országnak 
egyaránt érdeke. Ausztria hivatása ebben a 
közös újjáépítésben az, hogy összekötő kapocs 
legyen a Duna-völgyének államai között. En­
nek előfeltétele azonban, hogy Ausztria függet­
len maradjon.

Irta: Paál Árpád

Hála Istennek, ismét megjelenhetünk kö­
zönségünk előtt, s veget- ért az a megpróbálta­
tás, amely előbb nyolcnapos felfüggesztésünk­
kel, majd meg a lap további eltiltásával sza­
kadt reánk. A rendelkező hatóságoknak fényes 
és nagy hatalmuk van, amivel keményen és 
élnémítóan is intézkedhetnek. Azonban még 
fényesebb és még nagyobb a hatalmuk akkor, 
amikor az igazságra törekszenek es azt meg 
is találják a maga minden oldalú saga ban. 
Megtalálják az ö életadó mélységében. Ilyen 
igazságos mindenoldaluság és mélység tette -le­
hetővé, hogy a belügyminisztérium az eltiltá­
sunkról szóló korábbi határozatát visszavonja.

Az első intézkedésnél csak bizonyos szám- 
pontokból indultak ki, s félremagyarázás és 
félreértés lehetett úrrá a mi esetünkben. A 
második intézkedésnél már teljes tárgyilagos 
megvilágításba kerülhettünk, amely mellett a 
méltánylandó szempontokat is megláthatták, 
s a magunk komoly hivatása és erkölcsi szín­
vonalra törekvése is figyelembe jöhetett. Hisz- 
szük, hogy ez az értékelés a jövőben is meg 
fog védeni bennünket a félreértésektől. Min­
denesetre köszönettel adózunk érte annak az 
igazságszeretetnek, s a. sajtószabadság elve 
iránti ama tiszteletnek, amelyet ebben a mi 
kérdésünkben lamandi belügyi alminiszter úr 
érvényre juttatott.

Ami -károsodás a kényszerű szünettel éri 
bennünket, az ekként egy magasabb szem­
pontú fejlődésnek is lehetett előmozdítója. 
Volt- azonban a káron kívül némely jóleső ér­
zésben is részünk. Egyrészt az, hogy több 
laptársunk részvevő sajnálkozással volt a mi 
esetünk iránt. Volt olyan laptársunk is, aki, 
bár elvi ellentétben áll lapunk irányával, 
mégis éppen az elvek magaslatában módot, ta­
lált. együttérzése kifejezésére. Legyen köszönet 
ezért. is. Ezen az elvi magaslaton talán majd 
olyankor is találkozhatunk, amikor nem éri 
szerencsétlenség valamelyikünket-

Végtére is népeink életérdekeinek több 
szempontból való meglátásáról van szó, s eb­
ben az ellentétes megvilágítások is csak új 
tanulságokat hozhatnak. Szükséges is a mai 
bonyodalmas időkben a mindenirányu észre- 
vevések, figyelések és meggondolások fölkelté­
se. Az emberszeretet,ben, a népek sorsának 
jobbra vitelében, az ezért, való jóakaratban min­
den jóhiszemű ellentét közös színvonalat és 
kiegyenlítést találhat. A „katolikus" szó az 
egyetemességet, az összefoglalást, a szintézist 
jelenti. Mi, mint katolikus lap. továbbra is tö­
rekszünk a kiegyenlítések keresésére, de nem 
a hamis elalkuvásokkal. hanem ellentétes szem­
pontjaink elvi magaslatba állításával. Kérjük 
szembenállóinkat is ugyanerre, s az irántunk 
való részvétük kifejezése után reményünk is 
van rá, hogy nem ellenségekként fogunk ezen­
túl szembenállani.

Másrészt olvasóközönségünk iránt kel! há­
lánkat kifejeznünk, amiért az eltolt két hét 
alatt, zúgolódás nélkül fogadták elmaradásun­
kat. hőt éppen közönségünk volt az, amely 
özönével küldte vigasztaló megnyilatkozásait 
s e közönség köréből jószívű mozgalom is in­
dult. amellyel szót Lettek értünk a helyi ren-

Franciaország és a kisantant hajlandó támogatni 
az új középeurópai tervet

Párizsból jelentik: A Le Temps római le­
velezője azt Írja, hogy jóllehet a római tanács­
kozások főleg gazdasági jellegűek, ez még sem 
jelenti azt, hogy a politikai kérdéseket figyel­
men kívül hagymáik.

A lap megelégedésseil állapítja meg, hogy 
Olaszország számit ugyan Németország együtt­
működésére is, de meglehetősen korlátozza a 
németek dunavidéki befolyását. Éppen ezért 
Franciaország hajlandó támogatni a római 
tervet és a kisantant is hasonló álláspontra 
helyezkedett.

A francia félhivatalos Temps nak c meg 
nyilatkozása után az angol félhivatalos Reuter 
H hírt ad arról, hogy Mussolini terve angol 
kormánykörökben is megelégedést keltett.

Londonban — úgymond — jószemmel 
feznek a Duna-völgyének újjáépítésére irányú-, 

, igyekezetei, feltéve, ha azok nem
°’Jan természetűek, hogy politikailag vitás kö- 
xe,kr-zrntnyekre vezethetnek.
. Reuler-féle angol sajtóügynökség dip- 
,°n levelezője úgy tudja, hogy a francia 
' 1,11 my elvben pártolja Mussolini tervét. Ez 
•körülmény alkalmas te-z azoknak a félrc- 
^foseknek elsimítására, amelyek eredetileg a 
tok''*3 nemben a kisantant részéről felmertil-

Francia diplomáciai körökben kijelentik,

hogy az olasz terv megfelel a. francia kor­
mány évek óta kifejezésre juttatott óhajának.

A magyar sajtó szerint nem
készül új államszövetség.

Budapestről jelentik: A Pesti Hírlap ró­
mai munkatársa jelenti, hogy a római tárgya­
lások során nagy szerepet játszik a politika is. 
Ezt nem tehet letagadni, ha a tárgyalófelek 
hangsúlyozzák’’ is, hogy pusztán gazdasági jel­
legű megbeszélésekről van szó. Ma a gazda­
sági és politikai kérdések szervesen összeol­
vadnak. Formaszerü politikai megállapodásra, 
szövetségi szerződésekre nincs szükség s ilyen 
nem is tesz.

— Csalódnak — írja a. levelező, — akik 
azt- hiszik, hogy Rómában egy a kisantant- 
szövet-séghez, vagy a Balkán-paktumhoz ha­
sonló szervezkedés készül. De azok is csalód­
nak. akik osztrák-magyar vámunióra gondol­
nak. Ez a kérdés már Budapesten eldőlt. /).#//- 
fuss az agrárius híveire való tekintettel ide­
genkedik ettől az elgondolástól. A római tár­
gyalások kiinduló pontja Mussolini ismert 
dunai memoranduma, amely kétoldalú szerző­
dések kötésével igyekezik megoldani a Duna 
völgyének gazdasági fellendülését. Arról 1« ,-z 
szó. hogy a három állam gazdasági téren olyan 
előnyöket nyújtson egymásnak, amilyenek 
csak lehetségesek.
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delkezö balos ároknál. Esek a hatóságok a ki­
mondott szón rém változtathatlak ugyan, de
válaszaikból kiérzett, hogy a sajtókérdés mö­
gött nagy államérdekek követelményeire kí­
vánták figyelmeztetni, s az ezekkel való ó*szí- 
ütközes tragikumát ók is sajnálják. A helyi 
hatóságoknak őzt a gesztusát is köszönjük, de 
mindsnesstre köszönnünk kell. hogy közönsé­
günk olyan jó volt irányunkban.

Most pedic. hogy újból szóhoz juthatunk, 
szintén közönségünk az. amelyhez bizalommal 
újabb kérést intézünk. Kérjük a tová-btú szi­
ves megértést magunk iránt. Nem önzó célokat 
szolgálunk, nem haszonbajhászásokért, s nem 
hatalmi tülekedésekben való előrejutásért küz­
dünk, hanem isteni eszményeknek a népiélek­
ben való megmaradásáért és ápolásáért. Isteni 
eszmény az. hogy egy nép az ősei hitéhez és 
ősei nemzethagyományaihoz hű maradjon. Ez 
a hűség az, amely a népek körvonalait hatá­
rozottakká teszi, s e határozottság folytán a 
maga életkereteihez és életerkölcseihez való 
ragaszkodást is jellemként képzi ki abban a 
népben. Fiz a jel lem esség, a népek jellemé­
nek egym&sfllőtti bizonyossága az, ami a köz­
életnek is egyedül adhat bizonyosságot és 
őszinteséget.

Az őszinteség sok hiánya az. ami nemcsak 
itt nálunk, de világszerte rontja a népek kö­
zötti viszonyt, s növeli az emberiség általános 
bizalmatlanságát. Tehát e bizalmatlanig el­
oszlatása végett, az őszinteség kultuszára kell 
törekedni, a néptől népig való viszonyokban a 
tisztalelküsfgakre, a határozott egyenessegü 
megnyilatkozásokra. De egyúttal arra is, hogy 
harag és mis izgága indulat eppen az őszin­
teségek megnyilatkozásit el ne, homály ősi tsa. 
Szelíd őszinteség kait. hogy megertlwsük egy­

mást és megérthessük a természettől adott 
különbségeket a népek életében.

Ahogyan eddig se voltunk pattogó han­
ginak és okvetetlenkedők, úgy ezután se le­
szünk azok. Da azért megmondunk mindent, 
amit népünk sorsa érdekében megmondani va­
lónak érzünk, s a tisztalelkü őszinteség szavá­
val igyekszünk hatni elsősorban magunkra, a 
magunk társadalmi viszonyaiban való öntuda- 
tosságra is önérzetességre. Nem hamis gőgöt 
akarunk, nem veszekedő ke.-zséget. hanem 
mély és tiszta önismeretet, hogy ezzel tud­
junk magunk körül nézni, s magunkat a kör­
nyezetünkkel is megismertetni és aztán meg­
becsültét ni. A nyugodt és szelíd mód, amivel 
ezt tesszük, nemcsak modor kérdése nálunk, 
hanem lényeghez is tartozik. Meggondolunk 
minden szót." de nem alattomos félénkséggel,

Ä németek áj 
a franciáknak

hanem azért, hogy helyesen, szelídséggé-..
megnvugtatólag é-s mely értelemmel Őszin­
ték lehessünk.

Közönségünket arra kérjük, hogy pattogó 
és izgága hang nélkül is ertse meg ezt az 
őszinteségünket. Ahogyan mi megfontoljuk a 
nem a hátsó gondolatok eltakarásával, 
szavakat, ők is ne felülete: cn olvassák el azo­
kat. hanem ugyanazzal a megfontolással. Lé- 
lekközös-óget akarunk, s azt ezek a kölcsönös 
egymásba mélyedések és egymás ilyen tartal­
mas megértései tudják elhozni. A keresztény­
ig nemcsak a léleknelküli keresztvetósböl áll, 
s a magyarság is nemcsak a magyarul hangzó 
szavakból. A keresztény magyarság: népsors, 
amelyet élni kell a kenyértől az imádságig, 
élni kell a családban, a műhelyben, a szántó­
földeken, a közéletben. Es magunkba melyedö 
őszinteségekkel kell élni, szelíd és nyugodt lé- 
lekállapotlal > -

Ismét csak a végtelenség Urához fordul 
hatunk, hogy adjon erőt és együttérzést ne 
künk ehhez a szelíd és nyugodt őszinteséghez 
És hozzáfordulunk a legérzőbb köszönettel 
amiért megpróbáltatásokon keresztül is hozzá 
juttatott a lehetőségekhez, hogy megint egy 
máshoz szólhassunk. Ismét buzgó szívvel 
mondjuk’ Hála Istennek ...

iratot adtak át 
a ieszereSésröl

A jugoszláv követ hlííon tárgyalása Hitler kancellárral
Berlinből jelentik: Scurath, német biro- 

cialmí külügyminiszter kedden a tadta Fran­
cois Poncet, berlini francia nagykövetnek a 
német kormány válaszát a február 14-iki lesze­
relési emlékiratra. A valasz szövegét csak ak­
kor hozzák nyilvánosságra, ha a francia kor­
mány már megkapta.

Belgrádiból jelentik: Balugcsics berlini ju­
goszláv követ kihallgatáson volt Hitler biro­
dalmi kancellárnál. Beavatottak szerint ez a 
kihallgatás nagyon emlékeztet a kancellár és 
a berlini lengyel követ közötti megbeszélések­
re, amelyek megelőzték a német-lengyel táma­
dást kizáró egyezmény megkötését.

I mil'll lr

Kísérje figY^^^^icl külön hirdetésünket az olaszországi inunkkal 
‘kapcsolatban és siessen részvételét bejelenteni.

Ezüstlakodalom
Irta: Fodor Viola.

— ,1 ulisnéni!... Ju-liis-néé-nii! — kiáltott át 
Postáz Rozi a szomszédasszonyának, aki éppen 
akkor lepett ki a tornácra s ijedtében majd el­
ejtette a kezében tartott mosogató tálat.

— Na mi-a, tan a háza igl
— Dehogyis ig! Annál sokkal érdekesebb!... 

Hallotta?...
_ Mit?... Beszijjik mán, hisz ehejt ráfagy a

kezem erre a kondorra!
Rozi titkolódzó arcot vágott, hogy a szom­

szédasszony kíváncsiságát még jobban felborzol­
ja. Fontoskodó óvatos.-ággal körülnézett, majd 
ujjait nagyképűen a szája elé tartva kibokte:

Lakodalom lesz a faluba!
pr erre már tu 1 ísuéni is kizökkent égj ked­

vű segeből. A vízzel telt mosogatótálat lecsapta 
a könyöklőre, kezeíejét sebtiben megtörölte a kö­
ténye raüc.-kibe s egyszeriben ott termett a kerí­
tés mellett:

— Lakodaiom? — kérdezte. — Oszt hun?
Postás Rozi titokzatosan mosolygott.
—. Nem tanalná el!...
Ismét szünet. Majd hozzátette:
_ ...na, motrmondom hát: Fazekas gazd-

uraméknál!
A hatás nem maradt el. Julfsnéniben fenn­

akadt i lélegzet:
_ Fazekas Gabonánál?... Ugyan, ne tarccson

mán bolonddá! Hisz azoknak nincs egy fija gye­
rekük se!... Annyi se, mint a körmöm feketijet...

U li! I lilÜl

lesz! — erösitgette— Mán pedig azoknál 
Rozi.

— Ugyan, bökje mán ki szomszídasszonv 
tort ki most már dühösen Julisnéniböl az érdek­
lődés. — Hiszen kifúrja az ódalamat a kíván­
csiság!

— Hát: ük maguk esküvőinek, a gazd- 
uramék!

No, erre aztán igazán nem volt a szomszéd­
asszony elkészülve. Mindenki ismerte, tisztelte 
a faluban Fazekas gazdáékat és mindenki úgy 
tudta róluk, hogy már régen meg esküdtek s tisz­
tességben öregedtek meg egymás mellett. A hir 
annál nagyobb csemege hát a pletyka számát a. 
Kárörvondő kérdőjellé változott:

— Ük maguk?... Ccccl... Ne mondja!... Hát 
eddig csak úgy iltek együtt? Na, ezt se hittem 
vóna!

— Dehogyis iltek! hütotte le Rozi. — 
Megesküvőztek azok mán huszonöt esztendővel 
ezelőtt! De most újra megesküvőznek. Pap előtt, 
oltár előtt. Aszongyák, az tirak is úgy szokták.

Julisnéni most már 
dolgot:

— Nacsak! Tan még 
Borbála asszony?

_ Mán osztón, hogy tesz-i, nem tesz-i, nem
tudom. De az szín való igaz, hogy este meg 
nagy lakzl '.esz a Vőrösbikába. Hivatalos 
oda az égisz, falu, apraja-nagyja, boldog-boldog­
talan!

— Vz am! — csúfondároskodott tovább Ju- 
liasszony — tán még a sánta Gazsi is ott lesz a 
zugrúl?... Tudja, aki most tért meg a muszka­

csipkelődésre fogta a 

sláiért is tesz a fejtre

Ka-
fogságból?

Postás Rozinak igen tetszett az ötlet, 
jánul kuncogott:

— Na, azt mán bajosan hiszem!... Huszonöt 
esztendővel ezelőtt se igen hitták vóna meg iá tét 
az esküvőre!...

Csípős szél csapott az arcukba. Abbahagy­
ták a. pletykázást, s beszaladtak a. házba. De a hir 
terjedt tovább. Üstére már tudta az egész falu. 
Ki tudná, honnan, kitől? Mert gyors ám a fám 
hírszolgálata. Különb az még a rádiónál is. V, 
pedig, hogy egy öreg pár cseléd álljon az oltár 
elé, még hozzá olyanok, akik egyszer már nieg- 
esküdtek annak rendje s módja szerint — éppen 
nem mindennapi és szenzációszámba megy egy 
ilyen kis faluban...

Mert igen kicsike ez a. falu. Mindössze né­
hány szétszórtan odavetett, hova ’hátú kis ház a 
hegyek kozott. Maga a templom is rsak akkora, 
mintha játszadozó gyerekek rakták volna ki 
építőkockából...

A nagy nap reggele kemény, csikorgó hideg­
re virradt. \z apró ablaktáblákra dússzirmú 
jégkrizantémokat rajzolt a tél. A házak és he­
gyek feleiére tömött, puha hósapkát hullatott 
az eg. Xz első kaka.-szóra talpon volt az egész 1 
Lázasan készült a nagy napra, amely annyi szen­
zációt Ígért.

..Alig csendített egyet-kettőt az ünnefé 
kicsinosított kis templom harangja, már özön­
löttek feléje a jámbor falusiak.

...Fs jött a násznép. Elől a „jegyespár", ra* 
z -kas Gábor ti izmion kissé megfeszült a huszon­
öt évelőtti, fekete z-inóros esküvői ruha, 18
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Bethlen István gróf cikket irt 
a római találkozó hátteréről

— Neurath német külügyminiszter is ellátogat Rómába —
Budapestről jelentük: A Pesti Napló „A 

nemzetközi politika egy éve és a római talál­
kozó" címmel többoldalas cikket közöl gróf 
Bethlen Istvántól. A cikk az elmúlt év esemé­
nyeit fejtegeti és arra a következtetésre jut, 
hógv az osztrák forradalmi események után 
Ausztriáiban három hatalmi érdek ütközött 
0-5y: a német, a francia—kisamtant és olasz 
ardek. Ezekül ián a nagyhatalmakat Magyaror- 
55ig magatartása azért érdekli, mert csak ezzel 
lehet Ausztriát az Anschlusstól távol tartani és 
Magyarország magatartásától függ, • hogy 
Ausztria Németországhoz kivan-e csatlakozni. 
Ha Magyarország e kérdésben nemzeti igénye 
kielégítése nélkül vállalna szerepet, a nagy­
hatalmak részéről üdvözlésre találna, de meg­
szűnnék ezekutám minden érdek, hogy Ma­
gyarország nemzeti igényei kielégítést nyerje­
nek. Nem lehet tehát szó arról, hogy Magyar- 
ország a jelen pillanatban állást foglal jón az 
osztrák kérdésben.

— Nem értem — mondja a továbbiak so­
rán Bethlen cikke, — a legitimizmus hánytor- 
pa fását, mert a mai viszonyok között a restau­
ráció nem vihető keresztül. A római tanácsko­
zások körül felesleges izgalmat tanúsítottak 
egyes országok, mert csak arról van sző, hogy 
két független dunai állam egy erősebb partnert 
keres, amelynek segítségével gazdaságilag 
megerősödhet. Arról van szó, hogy elmozdul­
tunk arról a holtpontról, amelybe a gazdasági 
krros döntött bennünket. Talán várjunk addig 
amíg belepusztulunk a váráéba? Cseh szom­
szédunknak öt év óta nem tetszik velünk szer­
ződést kötni. Ilyen hármas gazdasági össze­
fogást három év előtt magam is kezdeményez­
tem.

Rámából jelentik: Jelenleg Rómában tar­
tózkodik a magyar kormány külkereskedelmi 
szakértője, Winckler István miniszteri taná­
csos, aki kijelentette a Lavoro Fascista munka­
társának, hogy Magyarország Csehszlovákiá­
val is tárgyalásokat kezdene, de a cseh kor­
mány eddig nem mutatott erre hajlandóságot. 
Jugoszláviával és Romániával a körülmények­
hez képest kielégítő kereskedelmi szerződés 
van.

Pécsből jelentik: A Reichspost a római tár­
gyalásokkal foglalkozva, egy prágai hírt közöl, 
amely szerint a cseh kormány értésére adta 
Olaszországnak, hogy Benes elismeri Musso­
lini dunai tervének helyességét és ezzel hozzá­
járul Prága és Róma közeledéséhez.

Rónádból jelentik: A római hármas talál­
kozó után — hír szerint — Neurath német bi­
rodalmi külügyminiszter is ellátogat Rómába. 
Az olasz kormány ugyanis szeretne a német 
birodalmi kormánnyal is eszmecserét folytatni 
a Duna-medence gazdasági konszolidációja 
érdekében. A Papén alkaneellár római utazá­
sáról szóló hír még mindig tartja magát.

A torok érzékeny nyálkahártyái
legjobban védik Ont és dacolhat széllei, viharral, 

ha használ
Kalser-féle mell-karamellák at

■ „3 fenyő“ védjeggyel.
Plakát Jelzi az elárusító helyeket.

Képviselet: wPharmage, Droguerie engros, Brasov.

I Április elsején be­
zárják a parlamentet

Rucuresti. Saját tud. A parlamentet ápri­
lis elsején hivatalosan bezárják. Júniusban 
rendkívüli ülésre hÍvják össze a parlamentet 
amikor a költségvetést fogják letárgyalni.

4 Sl. maloi francia halászílotta megáldása.
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Az esztendőnként Ujfundlanba, a halászatra, induló első hajókat ősi szokás szerint minden 
évben megáldja Rennes hercegérseke. Nagy népünnepély keretében, a pompásan feldíszített 
flottá,val egy vonalban érkezik az érsek egy kis gőzösön az északfranciaországi St. Malo 
kikötőbe. Képünk abban az ünnepélyes pillanatban mutatja be a hercegérseket, amikoi

megáldja a hajót és a legénységet.

azért modosan lépegetett benne. Ezüstös baju­
szán dér csillogott. Borbála asszony fekete bár­
sony ünneplőkabátban, fején vadonatúj fekete 
selyem keszkenővel, megilletődve lépdelt párja 
mellett. Az ócska harmoniumon valami nász- 
indulófélét játszott a kántor. Es a két ember hu­
szonöt év után ismét ott térdelt egymás me 
&z oltár előtt... Fejükre ezüstös port permek 
a színes ablaküvegen óttorő, halványan dere 
féli fény... Az öreg tisztelendő úr olyan szi 
markoló beszédet intézett hozzájuk a hit 
hűségről, szeretetről, hogy az asszonyok n 
a zsebkendőjük után nyúltak, Fazekas gazd, 
Borbála asszony meg a torkukban gurgu 
sírástól alig tudták elrobogni a holtomig]; 
holtodiglant....
. Estére kelve erős hófúvás jött a hegyek 

■ A ..Vörösbika“ ajtaján azért egyre-masra 
hultak be a vendégek. X vén fogadó penésze.1 
1,1 csodálkozva, meredtek erre a sok emb< 
'menny11 nem láttak még együtt soha, kuk 
vn >PT télviz idején
,, E“-nngtek a tréfák, ugratások Apró, r 

h" kacagások buggyantak fel, kor 
végigvibráltak a fogado füstös 1 
mélyebbre néztek a csapraüfött 

^nnál magasabbra csaptak a jól 
c t azeka? gazda szeme boldogan cs
I■ ' 'coür.i apró vörös foltokat gyújtott, az 
li,' . ’’ ■' kirúgta maga alól a széket s oda 
'P,M i. cigánynak:

Ip, , füstősi A menyasszony táncot! —
v- 10 1 ot, heirkén, IcgértvmŐdra tánHttl urat es tempósan járni kezdte

huszonötév előtti éjfeli csárdást.
Hirtelen felcsapódott a fogadó ajtaja. Féilá- 

bu ember lépett be, mankóra támaszkodva. Hí­
vatlan vendég. Ruhája, kalapjának karimája 
csupa hó. Egy pillanatra visszahőkölt a nagy 
vendégsereg láttán, de aztán meggondolta. Levet­
te kalapját, csöndesen oda kocogott a süntéshez, 
leült, egy üres asztalhoz és italt rendelt.

Fazekas Gábor lábaiba bclcmerevedtck a 
csárdás ütemei. Egy pillanatig mozdulatlanul 
nézte a jövevényt.

— Ne te ne! — horkant fel egyszerre. — 
Hiszen ez...

Balázs Gáspár volt, az egykori vetélytars. 
Egy negyedszázaddal ezelőtt együtt versengtek 
a szép Borbála kezéért. A harc egyenlőtlen volt. 
Gazsi fiatal, deli legény volt s tiz évvel fiata­
labb oala, aki akkor — harmincöteves fejjel — 
a faluban mar agglegénj számba ment. A mérleg 
azonban mégi? Gábor gazda javára billent: a 
szülők neki szánták a leányt, mert 6 volt a falu 
legmódosabb gazdája Gazsinak meg nem volt 
egyebe fiatalságánál, délceg termeténél, meg sze­
relmes szivénél. A tanv nem ellenkezett, szülei­
vel, de mindenki tudta a faluban, hogy a szép 
Borbála szive a délceg Gazsi felé hajlik. Ma hu­
szonötévé, az. esküvő napján is azt . u11ogtá,k. 
hogy a szerelmes legény még a mennyegző elő­
estéjén is ott oldalgott a leány háza körül s ami­
kor az. éjszaka leszállt, a falu egyetlen szál ci­
gányának nyeszlett hegedűjén felsirt, a nóta, 
hogy: „Mért. is szeretlek oly nagyon tégedet....“ 
A rossznyelvek azt 5« rebesgették, hogy az ab­
lak is kivilágosodott, -sót meg is nyílt egy pilla­

natra s egy szál piros szegfű hullott a legenj 
labai elé a hóba... Az esküvő napján aztaji Gazsi 
eltűnt a faluból. Nem tudta senki hova lett. 
Csak a háború alatt hallottak ismét felőle, ami 
kor megsebesült és orosz fogságba került. Las­
sanként elült a szóbeszéd is, de Gábor gazda lel 
kén még sokáig rágódott az a szerenád, meg aj 
a piros szegfű. Akkoriban meg is fogadta, hogy 
bárhol találkozik a legénnyel, leszámol vele.

Azóta, huszonötév után elültek a régi for­
rongások. Megöregedett s cl is felejtette már 
Gazsit meg azt a régi szerenádot és piros 
szegfűt.

I>p most. hogy hirtelen, váratlanul, szem­
től szembe (.alatta magát, egykori vetélytársáva.1, 
felébredt benne a régi virtus. A huszonöt év 
előtti e.rőt érezte veyigpözsógni erein. A régi 
Gyűlölet, féltés, féktelen harag hullámzott át 

leiken.
- Maradi itt! — kiáltott rá elcsodálkozó, 

megriadt p.arjara í- hetyken. fiatalos nekituze 
lessel odaáll!, a békésén üldögélő jövevény elé:

— Aggyistent — sercintette oda, csak úgy 
foghegyről.

— Aggyisten — fogadta az csendesen
— Hajja-e kelmed?
Balázs Gáspár kérdően nézett rá:
— Mit akar ken" tülem
— Hogy mit-e? Régi leszámolni valónk va.n 

nekünk egymással!... Tán mán nem is emlék­
szik rá kend?... Xli?... Na, maid emlékezte 
tem ónt...

Hangja egyre élesebb, kihivohb lett, mind 
magasabbra csapott. Jobb karja hirtelen a leve-
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Kabát, kosztüm, ruha 
SZOV©t szenzációs

külön l égessétek ölesén vadas
dús választékban M i3P

* éf<ni i, Heg. Ferdinand í.

A városi tanács megkezdette 
a PankoíUs-ttszoéa lebontását

—. de « politika hullámat elsodorják 
a városi strand tervét

Hiheh n. r hansrzi-k <•> vakuag: —
aho.jy u .1. m ;• -/ i \vgi->z:iiadi az elhanya­
gol t iiirt: lava-ztvaró bokrai között, munkások 
hangod fejszocsapAsokikal bontani kezdték a 
I’ankolits-uszodá-t ...

Csodáján) járnak!
Végre eltakarítjáik a legendáshírű ..stran- 

ri.it". varosunk korhadt és roskatag desaka- 
• áhovál. a d file dead, tékolt kabinsorokat s a 
tutajokra szervit „uszodát", amely a maga sa- 
ja'- ;>>' eri de’.i rgxben talán az egész világon

duhajé ... S most. hogy a város végre 
a lépd re szánta megát és elhatározta, 

iio.v „vitáevárosi" strandot épit a Körös part 
j:i: — most vált valóban bizonytalanná a nyári 
uszoda ügye.

Pankolits mester harmincéven át 
bocsátotta vízre a tutaj-uszodát.

Kétségtelen, hogy a város jellegzetességei 
kö'7 tartozott már ez az ügyesen lakóit uszoda, 
amit a tavaszi áradások lefutása után Panko­
lits Károly harmincéven keresztül bocsátott a 
Körös vizére. Tíz éve tart a pereskedés és 
huza-vona Pankolits és a város közölt és tiz 
éve vetődik fel a közönség körében minden 
esztendőben az a probkiéma, hogy: hol fogunk 
fürödni n nyáron? Tíz éve készülnek a tervek 
egy modern városi strand felépítésére és tiz 
éve. különösképpen, minden esztendőben meg­
hiúsul ez a szándék. Közben mérnökök vitat­
koznak. íi gazdasági ügyosztály számításokat 
végez é- ceyik terv agyonüti a másikat, — de 
Pankolitsnak mindig marad annyi ideje, hogy 

'utolsó percben vizrebocsássa a tutajokat. Pán­
kod*.' Károly kilakoltatása időköziben jogerőssé

góbé lendült, ütésre. De aztán megakadt. Felá­
lltján. megállt s úgy maradt sokáig, a levegőben. 
Tekintete az üresen lógó nadrágszárra, meg az 
asztalhoz támasztott mankóra meredt, amelyről 
halkan, gyanútlan ritmussal csöpögött a meg­
olvadt lio. Mint fent, Volliyniáb-' n — talán — az 
igazi latiról - a vér.

Huszonöt év!
Persze. Azóta másfajta férgeié.- tombolt vé­

nig l'.urói ián. Mi lehet a hoz képest egy ilyen je­
lentéktelen kis érzés-hullámzás? Azóta a gyűlö­
let lángrahibbant vad viharja söpört végig a föl­
dón es ebben a világot felforgató förgetegben 
Gazsi szomszéd ott felejtette a féllábát... S lám, 
az ő ütésre lendült jobb keze is hogy reszketi...

Huszonöt év!
A *zob.iban szétpattanásig feszült a csend. 

A vendegek dermedten állták. Senki sem mert 
közbelépni, közbeszólni.

Ks Gábor gazda levegőbe meredt jobbkeze 
egy-zerre m-nmozdult. Elindult es lassan, bi­
zonytalanul 'd.iügy tlenkedctt az ámuló Gazsié­
hoz:

— /-egyisten komul...
Elhalle i • Z iviy.t .in toivUe végig verejté­

kező hóm! 'kát
— Hát... ié... Ejnye, na, a nemjó.iat!... Égi 

•zen meg'avart ez az átkozott ital.
Nagyot nyelt:
- Hát csak azt akartam mondani, koma, 

hogy,., ize... h gy... joijik ken1, oszt izeik meg v 
lank e,y-két pohár lakodalmi tirmöstl...

vált és az elmúlt ősz óta három határidőt ka­
pott. hogy lebontsa a város tulajdonát képező 
területre épit élt uszodái. Pankolits azonban 
nem akart eleget tenni a felszólításnak (bizo­
nyára úgy gondolva hogy a nyáron úgyis reá- 
szoruInaik ismét), s mm:hogy március 1 -én az 
utolsó határidő is lejárt a város — a kilakol­
tatás! végzés alapján — hétfőn saját munkásai­
val, erőszakosan kezdte meg a bódé-épitmé­
llyel; eltakarítását. Ezzel a radikális megoldás­
sal tulajdonképpen az! akarják elérni, hogy 
végre ne lehessen tovább halasztani a slrand 
épilés ügyét ...

Három uszodaterv, ötletek és 
„szakvélemények“ dzsungelé­
ben ...

Ma már nincsen Erdélyben város — akár 
a legkisebb is — amelyik ne dicsekednék az­
zal, hogy modern, beton-bazinos uszodája van. 
ahol kánikula« napok tikkasztó melegében 
üdülést talá.l a városi polgár. De észszerű el­
gondolás. reális számítás is ezt követeli, mert 
gazdasági szempontból is jelentős jövedelmet 
biztosit egy népszerű nyári uszoda. Természe­
tesen az is óriási jelentőséggel bir, hogy mi­
lyen elgondolás, milyen I er vek alapján épül 
majd fel az új városi strand. A tervek elkészül­
tek ugyan —- három terv egyszerre! — de ezek 
egyelőre viták füzében állanak. Az pedig nem 
is képezheti a vita tárgyát, hogy szükség van 
egy olyan uszodára, amelyik méltán reprezen­
tálja a nyolcvanezer lakosú város, méghozzá a 
„fürdőváros“ köreiéit. és minden időveszteség, 
minden ideiglenes kísérletezés csak kárt és 
veszteséget jelent.

A városi tanácsban pedig a legkülönbö­
zőbb tervek és ellentétes szándékok küzde­
nek egymással, úgyhogy egyre bonyolultabb 
és kilátástalanabb a strandépítés ügye. A mér­
nökök és városi tanácsosok közül mindenki­
nek mindennap van egy-egy újabb ötlete, el­
képzelése és szakvéleménye. A mérnöki hiva­
tal három terve közül talán annak van mégis 
a legtöbb esélye amelyikért dr Pelle János is 
viaskodik s amely debreceni mintára — 5 mil­
liós költségvetéssel — (de hol az 5 millió?!!), 
nagy kitér jed ésü, hatalmas sportstadionnal meg­
épített, modern strand-fürdőt szándékszik léte­
síteni a ligetben, úgyhogy a Dőri-szigetet s áz­
ott lévő tenniszpályákat is magába foglalja.. 
A nagyarányú terv megvalósítására természe­
tesen nem elég a két tavaszi hónap, mert a 
kisajátítás ügyében csak március 29-én dönt 
a központi revíziós bizottság. A tervet azon­
ban részleteiben akarják megvalósítani, úgy-
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hogy ebben az esztendőben, a fürdőszezonra 
megépítik a beton-bazint és a kabinokat $ 4 
hátralévő munkálatokat — sportstadion, játék­
terek. park stb. — csak a következő két eszten­
dőben fejezik be. Aztán van egy „ideiglenes“ 
|cr\. amely messze, a gátaknál, az úgynevezett 
szilvásnál“ szándékszik ..egyelőre" enlöptisz.o. 

dát építeni, mert „szakvélemény'' szerint az 
olcsó — mindössze hetvenötezer leibe keriilr.e 
— de ideiglenesen ez is megfelel .. . Végül van 
egy harmadik terv, amely / millió 200 ezer 
leibe kerülne s egy népfürdő létesítésével 
igyekszik a két szélsőséget közelebb hozni egy. 
máshoz. A tanács tehát mindhárom tervet tár­
gyalni fogja, amikor is termékeny viliik során 
majd újabb tervek, elgondolások, ötletek, szü­
letnek ...

A városi tanács mindenesetre úgy tervez 
és úgy dolgozik, mintha örökké kezében ma­
radija a város vezetése, holott csak napok kér­
dése a tanács feloszlatása s az ideiglenes bi­
zottság kinevezése. Akkor ismét új embereit 
jönnek, új tervekkel, új elgondolásokkal és jó- 
szándékukat talán csak tapasztalatlanságuk, 
tájékozatlanságuk múlja felül. S akkor a vá­
rosi polgár ismét töprenghet rajta, hogy hol 
fog fürödni a nyáron, mert a politika hullám­
verése ismét elmossa a strandfürdő ügyét s a 
város, amely a Körös két partján fekszik 
uszoda nélkül marad a nyáron ... (By.)

WURST UTÓDA CÉGNÉL szerezheti be a legol­
csóbban és a legjobb minőségű bojtos árukat,
A zugai ruszli 1 hordo 130. 1 db 1.50—2-3 lei.
Kalla-féle farsangi hal 5, Ostse tejes- és gyöngy 
hal, majonézes hal saláta 10 dg. 16, Buchüng 
darabja 6—8—13, Zacusca 17, bojtos, olajos kon- 
zervek, szardíniák 14, 20, 24, 26, 28, 30 leies ár­
ban Sajtok: cmenthali, ehester, noszolyi, trajv 
pista egynegyed kg. 11, görög, tésztára 10 dg. 7, 
Liptói túró 10 dg. 7. Friss ételolaj literje 40 lei. 
Valódi sinaiai (Brarnza de burdu) Böndő túró 
és (Branza de Braila) Brailai t.uró, — minden­
fajta főzelék konzervek, Stella és Grivitai gyárt­
mányú a legolcsóbban csak nálam szerzhetfi be. 
Valódi aradhegyaljai borok, 1 liter órizllng 20 lei.

Fényesen sikerült a Központi Katolikus Le­
gényegylet tizedik és tizenegyedik kultúráéi-
utánja. A helybeli Központi Katolikus Legény- 
egylet ifjúsága március 4-én tartotta meg tize­
dik kulturdólutánját, amelyen Kovács Kandid 
premontrei perjel tartott előadást. Előadásáém 
a kánai menyegző csodáját, valamint a kereske­
dők kiűzését a jeruzsálemi templomból, világi; 
tolta meg alapos bibliai felkészültséggel. Szabó 
Margitka Chopin műveiből adott elő zongorán, 
Rácz János szavalt, Radvánszky Sznniszló hege­
dült Andrássi Ede zongorakiséretével.

Március 11-én megtartott tizenegyedik kul- 
turdélutánját a sportnak szentelte a legényegy­
let. A sportünnepélyt az egyesület igazgatójának 
beszéde vezette be, amelyben kifejtette a keresz­
tény sportmozgalom szükségességét. A beszédet 
a szakosztályok képviselőinek bemutatkozása kö­
vette, különféle sportruhákban. Itt láttuk azt a 
hatalmas, minden sportot felölelő tevékenységét, 
amelyet, egyedül a Kolping sportegylet képes el­
végezni. Előbb a turista, majd egymásután a ten- 
nisz, evező, kerékpár, atléta, ökölvívó, labdarugó 
szakosztályok képviselői jelentek meg a színen- 
Miszlai Sándor tornnesapatát a közönség le.ké­
sén megtapsolta minden gyakorlat után. Szabad, 
korlát, nyújtó, ló és gyű rügy n korlatokat, vala­
mint gúlákat mutattak be. Miszlai szakoszta.j- 
vezetőt ismételten látni kívánta a közönség. \e- 
gül .fuller Cuni ez a tehetséges és feltűnően s." » 
művészleányka mutatott be akrobatikus gyakor­
latokat Budai József segédletével. Szúrni: nem 
akaró tapsorkán volt jutalma. Produkcióit meg- 
kellett ismételnie.

Tizenkettedik kulturdólutánját Szent léc ­
nek, az iparosok és kézművesek védő=zen!jeni * 
tiszteletére rendezi a legényegylet, március n 
18 an délután fél 5 órai kezdettel) gyönyörű, 
művészi műsorral, amelyre Szent József 1 
tisztelőjét meghívja a rendezőség.

ttisr

ittiöiiMötiés
miatt

minden elfogadható áron eladjuk
Masszív hálószobák már 5000 lei-tői kaphatók.
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Maiíáth püspök 
székhelyére utazott

Mailáth G. Károly erdélyi püspök, aki de­
cember 24 óta egészen a mai napig az oradeai 
püspöki rezidencia vendége volt, szerdán el­
hagyta a várost. Az ősz püspököt a 17 ovi sza­
kadatlan és rendkívül sokirányú szellemi 
munka idegileg nagyon kimerítette s fáradtsá­
gának kipihenésére jött Szent. László városába. 
Itt a püspöki rezidencia teljes nyugalmat nyúj­
tó magányában és dr Schilling Árpád homeo- 
patikus kezelése met!ott egészségi állapota lé­
nyegesen megjavult. Itteni tartózkodása ala 
mindössze kétszer hagyta el vendégszerető ott­
honát. amikor Gyárfás Elemér dr szenátort, 
majd Konopka J. T. provinciálist kísérte ki a 
vasúthoz.

Maiiá,th püspök szerdán délelőtt részt vett 
Elujon az Egyházmegyei Igazgatótanács ülé­
sén. délután pedig püspöki székhelyére utazik.

A ieiarióztaloít újságírók nagy­
részét szabadon bocsájtoiiák — 

Niciior Crainic iogvamaradt
Bucuresti. Saját tud. A sajtóoenzura hiva­

tal hivatalos közleményt adott ki szerdán dél­
ben, amely szerint a honvédelmi miniszter el­
rendelte az eljárás beszüntetését Mara Jonescu, 
a Curentul igazgatója, Dragos Propopescu, a 
Calendarul igazgatója, Racoveanu újságíró, 
Codreanu hadnagy, D. Nie. Rossu újságíró 
ellen, akiket ma szabadlábra engedtek. Nie. 
Crainicra, a Calendarul főszerkesztőjére az ösz- 
azeesküvés ügyéiben megszüntették az eljárást, 
de más tekintetben olyan súlyos gyanuokok 
merültek fel ellene, hogy a vizsgálati fogságot 
fenntartották.

Dúca gyilkosainak ügyében a főtárgyai ást 
március 19zén, hétfőn fogják megkezdeni.

? '

A német császár 
pénz-zavarban

Doomból jelentik: A Hohenzollern-ház 
tagjai kedden a császári kastélyban családi ta­
nácsot tartottak. A tanácskozás főoka, hogy a 
volt császár jelenleg pénzügyi nehézségekkel 
küzd. A nemzeti szocialista kormány ugyanis 
megtiltotta a volt császár Németországban lé­
vő pénzének átutalását. A tanács elhatározta, 
hogy azzal a kéréssel fognak fordulni a né­
met birodalmi kormányhoz, hogy engedje 
meg az átutalást, vagy a Hohenzollern-család 
visszatérését Németországba. Vilmos császár 
reméli, hogy a Habsburgok Ausztriába való 
visszatérésének megengedése után a Hohen- 
zollernek visszatérése is lehetségessé válik Né­
metországba.

AZ IDEGEK
/ > v -

oly érzékenyek, hogy mar a természet 
folytán védő szövetekbe vannak be- 
ágyalva. Ezen védő réteg bármilyen- 
nemű sérülése, például meghűlés, gyul­
ladást okoz, mely az idegeket rendkívül 
érzékenye teszi. Nagy fájdalom min­
dig egy meghűlésnek a jele. 
Aspirin-tabletta gondoskodik a méreg­
anyagok gyors eltávolításáról — tudva- 
valóan a méreganyag a gyulladások elő­
idézője — és szabályozza a vérkeringést. 
A fájdalom g y o rsan eltűnik.

ASPIRIN
csak a Bayer»
kereszttel eredeti!

,A:-1 __M.

m
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— Húsz úllamíérli kérőit u gyanítsak újabb listájára —
Vizsgáznak a postamesterek. Timisoara. Sa­

ját tud. A kerületi postaigazgatóság rendeletet 
kapott, hogy azok a postamesterek vagy kiadók, 
akik még eddig nem tették le a megkívánt vizs­
gát, június l-éig okvetlenül vizsgázzanak, külön­
ben csak „ideigleneseknek“ tekintik és kicseré­
lik őket. Kimutatást kapott a. postaigazgatóság 
arról, hogy melyik postamester mennyi óvadé­
kot köteles letenni julius l-éig. A postakcrület- 
ban azegyes postamesterségek forgalmához vi­
szonyítva 20.000 és 130.000 lei közt váltakozik az 
óxadék. Aki ezt nem deponálja „ideiglenes" al­
kalmazottnak lesz minősítve.

tirömy Judit táncbemutató estje. Kedden 
e.-te érdekes debüt volt az oradeai Újságíró 
Klubban. Egy fiatal, bájos oradeai urilány, 
tiróniy Judit táncművészeiével ejtette csodálat­
ba a klub elegáns közönségét, amely a gració- 
Zus, finom, tökéletes zenei érzékre valló tánc­
számait forró tapsokkal honorálta. Orömy Ju­
dit bemutatkozása a teljes siker jegyében zajlott 
‘c s kitűnő partnere Orbán és Bobovszky Blan­
ka aki a zongorakisérctet, látta cl simuléko- 

aA szintén osztoztak a felzugo tapsokban.

Párizsból jelentik: A letartóztatásban levő 
Rnmagni.no, Stavisky volt magántitkára és 
bizalmasa beváltotta fenyegetését. Nyilvános­
ságra hozta mindazoknak a politikusoknak és 
magasrangu tisztviselőknek neveit, akik sze­
rinte Stavisikyvei összeköttetésben állottak. Ro­
lling nino legutóbbi vallomásában húsz állam­
férfit, illetőleg magasrangu állami tisztviselőt 
nevezett meg, mint akik Stavisky vei állandóan 
bizalmas viszonyban voltak. A nevek között 
szerepel Serre volt kereskedelmi miniszter, 
Gaston Hullin volt államtitkár, Leon Bareli

képviselő és több rendőrtiszt-viselő. Aymardról 
azt állítja, Romagnino, hogy Stavisky és a 
Tardie-kormány között ő játszotta az összekötő 
szerepet. Clemenceau volt titkára, Mandel is a 
nevek között van. Ez a Mandel nagy szerepet 
vitt a béketárgyalások körül is.

Romagnino vallomására megindult az 
illető közéleti férfiak részéről a cáfolatok özöne. 
Mandel nyilatkozata úgy szól, hogy ő egy hi­
vatalos banketten ugyan találkozott Stavisky- 
vcl, de egyébként nem ismerte.

Ujabbiorfongásoh Madridban
Madridból jelentik: A külvárosban újabb 

forradalmi megmozdulások vannak. A sztráj­
kolok röpiratokát osztogatnak, amelyeken láza­
dásra izgatnak. A rendőrséget a tüntetők pisz­
tolylövésekkel fogadták. A rendőrök viszonoz­
ták a tüzelést, löbb súlyos sebesülés történt. |

Az El Debatte, című katolikus újság kötegel 
szállító teherautót a tüntetők megállították, el­
fedték a lapküiegeket és az utcán elégettek. 
Több nyomdát is fel akartak gyűjteni, de a 
r :id ; - - : ..'akadályozta.
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Kabát, kosztüm, ruha
SZOVet szenzációs

különlegességek ölesén »;
dús választékban • £5 d a s

eétínfi, Heß- I erdinuin« 1.

A városi tanács megkezdette
—, de ce politika huilámai elsodorják 
o DÓrosi sirand tervét

Ili not f'1 : fi! hangzik <> ni.-i» va’.u^ag: —
I anya-

goi! .ige íava-ztváró bokrai között, munkások 
hancoi fejsz.’ • .-apásokkal bontani kezdték a 
Pa , aoLits-uszodát...

Csodája ni javnak!
Végre eltakarítják a legendáshírű „stran­

de . városunk korhadt és roskatag deszka- 
: iiii.vát. a dülcdező, Iáik olt kahinsorókát s a 
f-raj'-kra .-z< re!t ..uszodát", amely a maga sa- 
j, ■ ■ égében talán se egféee '1 :-'n”
cgycdiilvaló ... S most, hogy a város végre 

s lépesre szánta masát és »Ihatározta. 
he;V „világvdri'si" strandot épít a Körös part 
já: — most vált valóban bizonytalanná a nyári 
uszoda ügye.

Pankolits mester harmincéven át 
bocsátotta vízre a tutaj-uszodát.

Kétségtelen, hogy a város jellegzetességei 
kő-- tartozott már ez az ügyesen lakóit uszoda, 
amit a tavaszi áradások lefutása után Panko- 
* its Károly harmincéven keresztül bocsátott a 
Körös vizére. Ti: éve tart n pereskedés és 
huza vona Pankolits és a város között és tiz 
éve vetődik fel a közönség körében minden 
esztendőben az a próbámmá, hogy: hol fonunk 
fürödni a nyáron:1 Tíz óve készülnek a tervek 
egy modern városi strand felépítésére és fiz 
éve, különösképpen, minden esztendőben meg­
hiúsul ez a szándék. Közben mérnökök vitat­
koznak. u gazdasági ügyosztály számításokat 
végez c- eevik terv agyonüti a másikat, — de 
Pan kol it svak mindig marad annyi ideje, hogy 

' utolsó percben vizrebocsássa a tutajokat. Pan­
kolits Károly kilakoltatása időköziben jogerőssé

gőbe lendült, ütésre. De aztán megakadt. Fele- 
ujtján megállt s ügy maradt sokáig, a levegőben. 
Tekintete az üresen lógó nadrágszárra, meg az 
asztalhoz támasztott mankóra meredt, amelyről 
halkan, gyanútlan ritmussal csöpögött a meg­
olvadt tm. Mint fent, Volhyniábf n — talán — az 
igazi lábról — a vér.

Huszonöt év!
Persze. Azóta másfajta förgeteg tombolt vé­

gig Európán. Mi téliét a hoz képest egy ilyen je- 
lentéktelen kis érzés-hullámzás? Azóta a gyűlö­
let lángralohbant vad viharja söpört végig a föl­
dön és ebben a világot felforgató förgetegben 
Gaz.-i szomszéd ott felejtette a fél hi bat... S lám, 
az ő ütésre lendült jobb keze is hogy reszket!...

Huszonöt év!
A szobában szétpattanásig 

A ven h-cvk dermed ten állták, 
közbelépni, közbeszólni.

És Gábor gazda levegőbe 
egy -zerre me: 
zonyta! ián! 
hoz:

— ..«sevi-' -u komul...
Kihalté ■ Zava,-:: \!l IvivUf végig verejté 

kezö hóm!’ k i:
— Hát... izé... Ejnye, na, a nem jóját!... Kg; 

»zen megzavart ez az átkozott ital.
Nagyol nyelt:
- Il it e-ak azt akartam mondani, koma 

hogv,.. izé... h gv... jojjik ken1, oszt ig> ík meg \ 
lünk i tvoi pohár lakodalmi Cirmost!...

feszült a csend. 
Senki sem mert

meredt jobbkeze 
imozdult. Elindult és la--ni, bi- 
laügyetlenkedctt az amuló Gazsié­

vá! t és az elmúlt ő<z óta három határidőt ka- 
;vött. hogy lebontsa a város tulajdonát képező 
területre épített uszodát. Pankolits azonban 
nem akart eleget tenni a felszólításnak (bizo- 
uvára úgy gondolva, hogy a nyáron úgyis rcá- 
szorulnak ismét), s minthogy március t-én az 
utolsó határidő is lejárt, a város — a ki lakói- 
látási végzés alapján -- hétfőn saját munkásai­
val, erőszakosan kezdte men n bódé-épitmé- 
níjak eltakarítását. Fz?' 1 a radikális megoldás­
sal tulajdonképpen azt akarják elérni, hogy 
végre ne lehessen tovább halasztani a strand­
építés ügyét ...

Három uszodaterv, ötletek és 
„szakvélemények“ dzsungelé­
ben ..,

Ma már nincsen Erdélyben város — akár 
a legkisebb is — amelyik ne dicsekednék az­
zal, hogy modern, beton-bazi nos uszodája van. 
ahol kánikuláé napok tikkasztó melegében 
üdülést talál a városi polgár. De észszerű el­
gondolás. reális számítás is ezt követeli, mert 
gazdasági szempontból is jelentős jövedelmet 
biztosit egy népszerű nyári uszoda. Természe­
tesen az is óriási jelentőséggel bír, hogy mi­
lyen elgondolás, milyen tervek alapján épül 
majd fel az új városi strand. A tervek elkészül­
tek ugyan — három terv egyszerre! — de ezek 
egyelőre viták, t(izében állanak. Az pedig nem 
is képezheti a vita tárgyát, hogy szükség van 
egy olyan uszodára, amelyik méltán reprezen­
tálja a nyolcvanezer lakosú város, méghozzá a 
..fürdőváros“ kereteit,és minden időveszteség, 
minden ideiglenes kísérletezés csak kárt és 
veszteséget jelent.

A városi tanácsban pedig a legkülönbö­
zőbb tervek és ellentétes szándékok küzde­
nek egymással, úgyhogy egyre bonyolultabb 
és kilátástalanabb a strandépítés ügye. A mér­
nökök és városi tanácsosok közül mindenki­
nek mindennap van egy-egy újabb ötlete, el­
képzelése és szakvéleménye. A mérnöki hiva­
tal három terve közül talán annak van mégis 
a legtöbb esélye, amelyikért dr Pelle János is 
viaskodik s amely debreceni mintára — 5 mil­
liós költségvetéssel — (de hol az 5 millió?!!), 
nagykiterjedcsü, hatalmas sportstadionnal meg­
épített, modern strand-fürdőt szándékszik léte­
síteni a ligetben, úgyhogy a Dőri-szigetet s áz­
ott lévő tenniszpályáknt is magába foglalja. 
A nagyarányú terv megvalósítására természe­
tesen nem elég a két tavaszi hónap, mert a 
kisajátítás ügyében csak március 29-én dönt 
a központi revíziós bizottság. A tervet azon­
ban részleteiben akarják megvalósítani, úgy-
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hogy ebben az esztendőben, a furdőszezonn 
megépítik a beton-bazint és a kabinokat s *
hátralévő munkálatokat — sportstadion, játék­
terek. park stb. — csak a következő két észtén- 
höhen fejezik be. Aztán van egy ..ideiglenes''
terv, amely messze, a gátaknál, az úgynevezett
szilvásnál“ szándékszik ..egyelőre" eölöpu ’<>. 

Unt építeni, meri „szakvélemény" szerint az 
olcsó — mindössze hetvenötezer leibe kertibe 
— de ideiglenesen ez is megfelel ... Végül van 
egy harmadik terv. amely / millió 200 ezer 
leibe kerülne s egy népfürdő létesítésével 
igyekszik a kél szélsőséget közelebb hozni egy. 
máshoz. A tanács tehal mindhárom tervet tár­
gyalni fogja, amikor is termékeny viták során 
majd újabb tervek, elgondol;! -ok. ötletek, szü­
letnek . •.

A városi tanács mindenesetre úgy tervez 
és úgy dolgozik, mintha örökké kezében ma­
radna a város vezetése, holott csak napok kér­
désé a tanács feloszlatása s az ideiglenes bi­
zottság kinevezése. Akkor ismét új emberek 
jönnek, új tervekkel, új elgondolásokkal és jó- 
szándékukat talán csak tapasztalatlanságuk, 
tájékozatlanságuk múlja felül. S akkor a vá­
rosi polgár ismét töprenghet rajta, hogy hol 
fog fürödni a nyáron, mert a politika hullám­
verése ismét elmossa a strandfürdő ügyét s a 
város, amely a Körös két partján fekszik 
uszoda nélkül marad a nyáron... (By.)

WURST UTÓDA CÉGNÉL szerezheti be a legol­
csóbban és a legjobb minőségű bojtos árukat.
Azugai ruszli 1 hordo 130. 1 db 1.50 - 2 3 lei.
Kalla-féle farsangi hal 5, Ostse tejes- és gyöngy 
hal, majonézéé hal saláta 10 dg. 16, Buchling 
darabja 6—8—13, Zacusca 17, bojtos, olajos kon- 
zervek, szardíniák 14, 20, 24, 26, 28, 30 leies ár­
ban Sajtok: ementhali, ehester, noszolyi, trap­
pista egynegyed kg. 11, görög, tésztára 10 dg. 7, 
Liptói túró 10 dg. 7. Friss ételolaj literje 40 lei. 
Valódi sinaiai (Bra.nza de burdu) Böndő túró 
és (Branza de Braila) Brailai túró, — minden­
fajta főzelék konzervek, Stella és Grivifai gyárt­
mányú a legolcsóbban csak nálam szerzhető be. 
Valódi aradhegyaljai borok, 1 liter órizllng 20 lei.

Fényesen sikerült a Központi Katolikus Le­
gényegylet tizedik és tizenegyedik kulturdól-
utánja. A helybeli Központi Katolikus Legény- 
egylet ifjúsága március 4-én tartotta meg tize­
dik kulturdélutánját, amelyen Kovács Kandid 
premontrei perjel tartott előadást. Előadásáéin 
a kánai menyegző csodáját, valamint a kereske­
dők kiűzését a jeruzsálemi templomból, világi; 
tóttá meg alapos bibliai felkészültséggel. Szabi 
Margitka Chopin műveiből adott elő zongorán, 
Rácz János szavalt, Radvánszky Szaniszló hege­
dült Andrássi Ede zongoraki séret ével.

Március 11-én megtartott tizenegyedik kul­
turdélutánját a sportnak szentelte a legényegy­
let, A sportünnepélyt az egyesület igazgatójának 
beszéde vezette he. amelyben kifejtette a keresz­
tény sportmozgalom Szükségességét. A beszédet 
a szakosztályok képviselőinek bemutatkozása kö­
vette, különféle sportruhákban. Itt láttuk azt a 
hatalmas, minden sportot felölelő tevékenységet, 
amelyet egyedül a Kolping sportegylet képes el­
végezni. Előbb a turista, majd egymásután a ten- 
nisz, evező, kerékpár, atléta, ökölvívó, labdarugó 
szakosztályok képviselői jelentek meg a színen. 
Miszlai Sándor tornacsapatát a közönség le ge­
sen megtapsolta minden gyakorlat után. Szabad, 
korlát, nyújtó, ló és gyiiriigyakorlatok.it, vala­
mint gúlákat mutatlak be. Miszlai szakosztály- 
vezetőt ismételten látni kívánta a közönség- ' c- 
giil Juli er Cuni ez a tehetséges és f; hüllőén s">n 
művészleányka mutatott be akrobatikus trvakos­
iatokat Budai József segédletével. Szúrni: nem 
akaró tapsorkán volt jutalma. Produkcióit nie-' 
kellett ismételnie.

Tizenkettedik kulturdélutánját Szent hv,-'\; 
nck, az iparosok és kézművesek védö-z.e"’lene* 
tiszteletére rendezi a legényeeylet, március n 
IS áll délután fél 5 órai kezdettel, gyönyör ; 
művészi műsorral, amelyre Szent Józsi i un-» • 
tisztelőjét meghívja a rendezőség.

SäaÄäf‘Minisei «“«e«*8
mentien elfogadható áron eladjuk

lOT Masszív hálószobák már 5000 lei-iöi kaphatók. "1831
flilY* K211 \ 66 Mííasztalosok Szövetkezete

99 Lv.El._F ITIE S - Orr.dea, Plata Regina Maria (Béter-tér) 2. sz.
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Maiíáth püspök 
székhelyére utazott

Maüáth G. Károly erdélyi püspök, aki de 
cember 24 óta egészen a mai napig az oradeai 
püspöki rezidencia vendége volt, szerdán el­
hagyta a városi. Az ősz püspököt a 47 ovi sza­
kadatlan és rendkívül sokirányú szellemi 
munka idegileg nagyon kimerítette s fáradtsá­
gának kipihenésére jött Szent László városába. 
]{.t a püspöki rezidencia teljes nyugalmat nyúj­
tó magányában és dr Schilling Árpád homeo- 
patikus kezelése mellett egészségi állapota lé­
nyegesen megjavult. Itteni tartózkodása alatt 
mindössze kétszer hagyta el vend'gszerető ott­
honát. amikor Gyárfás Elemér dr szenátort, 
majd Konopka J. T. provinciálist kísérte ki a 
vasúthoz.

Mail át.h püspök szerdán délelőtt részivé ti 
i'lujon az Egyházmegyei Igazgatótanács ülé­
sén. délután pedig püspöki székhelyére utazik.

Kitűzték a főtárgyaiért 
Dúca gyilkosai ügyében
A letartóztatott újságírók nagy­
részét szabadon bocsájtoiták — 

Niciíor Crainic Sogvamaradt
Bucuresti. Saját tud. A sajtóoenzura hiva­

tal hivatalos közleményt adott ki szerdán dél­
ben, amely szerint a honvédelmi miniszter el­
rendelte az eljárás beszüntetését Mara Jonescu, 
a Curentul igazgatója, Dragos Propopescu, a 
Calendarul igazgatója, Ra.covea.nu újságíró, 
Codreanu hadnagy, D. Nie. Rossu újságíró 
ellen, akiket ma szabadlábra engedtek. Nie. 
Crainicra, a Calendarul főszerkesztőjére az ösz- 
szeesküvés ügyében, megszüntették az eljárást, 
de más tekintetben olyan súlyos gyanuokok 
merültek fel ellene, hogy a vizsgálati fogságot 
fenntartották.

Dúca gyilkosainak ügyében a főtárgyai ást 
március i9ten, hétfőn fogják megkezdeni.

A német császár 
pénz-zavarban

Doomból jelentik: A Hohenzollern-ház 
tagjai kedden a császári kastélyban családi ta­
nácsot tartottak. A tanácskozás főoka, hogy a 
volt császár jelenleg pénzügyi nehézségekkel 
küzd. A nemzeti szocialista kormány ugyanis 
megtiltotta a volt császár Németországban lé­
vő pénzének átutalását. A tanács elhatározta, 
hogy azzal a kéréssel fognak fordulni a né­
met birodalmi kormányhoz, hogy engedje 
meg az átutalást, vagy a Hohenzollern-család 
visszatérését Németországba. Vilmos császár 
reméli, hogy a Habsburgok Ausztriába való 
visszatérésének megengedése után a Hohen- 
zollernek visszatérése is lehetségessé válik Né­
metországba.

Vizsgáznak a postamesterek. Timisoara. Sa­
ját. (úri. A kerületi postaigazgatóság rendeletet 
kapott, hogy azok a postamesterek vagy kiadók, 
akik még eddig nem tették le a megkívánt vizs­
gát, június 1-éig okvetlenül vizsgázzanak, külön­
ben csak „ideigleneseknek“ tekintik és kicseré­
lik őket. Kimutatást kapott a postaigazgatóság 
arról, hogy melyik postamester mennyi óvadé­
kot köteles letenni Julius l-éig. A postakerület- 
ban azegyes postamesterségek forgalmához vi­
szonyítva 20.000 cs 130.000 lei közt váltakozik az 
óvadék. Aki ezt nem deponálja „ideiglenes" al­
kalmazottnak lesz minősítve.

örömy Judit táncbemutató estje. Kedden 
e-te érdekes debüt volt az oradeai Újságíró 
Klubban. Egy fiatal, bájos oradeai urilány, 
Örömy Judit táncművészeiével ejtette csodálat­
ba a klub elegáns közönségét, amely a gracio- 
tus, finom, tökéletes zenei érzékre valló tánc­
számait forró tapsokkal honorálta. Örömy Ju­
dit bemutatkozása a teljes siker jegyében zajlott 
L s kitűnő partnere Orbán és Bobovszky Blan­
ka aki a zongorukisévetet látta cl simuléko- 

ai4. szintén osztoztak a felzúgó tapsokban.

oly érzékenyek, hogy mar a természet 
folytán védő szövetekbe vannak be- 
ágyalva. Ezen védő réteg bármilyen« 
nemű sérülése, például meghűlés, gyul­
ladást okoz, mely az idegeket rendkívül 
érzékenye teszi. Nagy fájdalom min­
dig egy meghűlésnek a jele. 
Aspirin-tabletta gondoskodik a méreg­
anyagok gyors eltávolításáról — tudva- 
valóan a méreganyag a gyulladások elő­
idézője — és szabályozza a vérkeringést. 
A fájdalom gyorsan eltűnik.

ASPIRIN
csak a Bayer» ' Q
kereszttel eredeti!

HATATLAN! XVelülmulHata , > R
As P»P,N

1 Tardieu kormányát is beletoerik 
a Stavisky-botrányba

— Húsz államíérli került sí gyanúsak újabb listájára —
Párizsból jelentik: A letartóztatásban levő 

Romagnino, Stavisky volt magántitkára és 
bizalmasa beváltotta fenyegetését. Nyilvános­
ságra hozta mindazoknak a politikusoknak és 
magasrangu tisztviselőknek neveit, akik sze­
rinte Stavisky vei összeköttetésben állottak. Ro­
magnino legutóbbi vallomásában húsz állam­
férfit, illetőleg magasrangu állami tisztviselőt 
nevezett meg, mint akik Stavisky ve] állandóan 
bizalmas viszonyban voltak. A nevek között 
szerepel Serre volt kereskedelmi miniszter, 
Gaston Hullin volt államtitkár, Leon Bareli

képviselő és több rendőrtisztviselő. Aymordról 
azt állítja, Romagnino, hogy Stavisky és a 
Tardie-kormány között ö játszotta az összekötő 
szerepet. Clemenceau volt titkára, Mandel is a 
nevek között van. Ez a Mandel nagy szerepet 
vitt a béketárgyalások körül is.

Romagnino vallomására megindult az 
illető közéleti férfiak részéről a cáfolatok özöne. 
Mandel nyilatkozata úgy szól. hogy ő egy hi­
vatalos banketten ugyan találkozott Stavisky- 
vel, de egyébként nem ismerte.

Újabb í orrongások Madridban
Madridból jelentik: A külvárosban újabb 

forradalmi megmozdulások vannak. A sztráj­
kolok röpiratokát osztogatnak, amelyeken láza­
dásra izgatnak. A rendőrséget a tüntetők pisz­
tolylövésekkel fogadták. A rendőrök viszonoz­
ták a tüzelést, "lóbb súlyos sebesülés történt, j

Az El Debatte című katolikus újság kötegelt 
szállító teherautót a tüntetők megállították, el­
fedték a lapkőt egeket és az utcán elégették. 
Több nyomda* is fel akartak gyuj'ani. de a 
••• ml r :• .'akadályozta.
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A külpolitika nagy eseményei
izgatom a Habsburg-kérdés körül, A Irancia nemzet- 
védelmi tanács megakasztja a leszerelési megegyezést. 
Az olasz—magyar—osztrák tanácskozásokból közép­

európai értekezlet lesz
Európa politikai és diplomáciai köreit 

az elmúlt két hét alatt főként három nagy 
nemzetközi — részben megtört-nt, részben 
küszöbön álló — esemény foglalkozta Ha.

A Habsburgok visszatérése.
Március ebei napjaiban a Habsburg-uralom 

közeli vUszaallitásának lehetősége tartotta iz­
galomban az ügyben közelebbről érdekelt or­
szágok közvéleményét. Az új osztrák alkot­
mány ugyanis visszahelyezi a Habsburg-csa- 
Jad tagjait polgári jogaikba, elkobzott vagyo- 
.fiukat visszaadja és megengedi, hogy vissza­
tér jenek Ausztriába. Az akkori hangulatban 
már csak napok kérdésének tekintettek Zita és 
Ottó visszatérését és ezzel kapcsolatban — leg­
alább is Ausztriában — a rövid időn belüli 
Habsburg-restaurációt. A dolog azonban — 
mint azt Wolff ezredes, a legitimisták vezére 
kijelentette, — nem olyan egyszerű. Mert az 
új alkotmány megengedi ugyan Zita cs Ottó 
■visszatérését Ausztriába, de nem törli azt a 
régebbi rendelkezést, amely szerint Ottónak 
visszatérése esetén el kell ismernie a köztár­
saságot. Ezt pedig Ottó nem teszi meg. A res­
tauráció kérdése tehát egyelőre lekerült a 
nemzetközi politika napirendjéről.

A belgák elfordultak a franciáktól.
A másik jelentős külpolitikai esemény 

Broequeville belga miniszterelnöknek már­
cius 7-én, a szenátusban elmondott s általános 
feltűnést keltett beszéde volt. A miniszterelnök 
e beszédében határozottan állást foglalt az 
olyan felfogás ellen, amely meg akarja aka­
dályozni Németország katonai megerősödését 
népszövetségi akció, vagy preventív háború út­
ján. Bármely eszköz alkalmazása azonnali há­
borút. jelentene s a belga kormány nem haj­
landó az országot ilyen kalandba belevinni. 
Vta.lt arra. hogy a természet örök törvénye sze­
rint a legyőzött államok ciőbb-uíóbb felemel­
kednek s ezzel számolni kellett. A mai Né­
metország már nem az, ami 1918 november 
j 1-én volt. S egy ilyen or.-zágot nem lehet örök 
időkön át a teljes lesaereltség állapotában tar­
tani.

A belga miniszterelnök beszéde érthető 
izgalmat keltett Franciaországban, annál is 
inkább, mert — mint a továbbiak során nyil­
vánvalóvá vált. — az az egész belga kormány 
véleményének kifejezője, miután előzőle? Hy­
mans külügyminiszter is hasonló nyilatkoza-

Ütiit, szb-plí, íiataEit

a MÁRIA

A rossz időjárástól tönkretett 
arcbőrt 10—12 nap alatt teljesen i 
rendbehozza, a szeplőket. foltokat f 
tökéletesen elmulasztja, az eqesz- [ 
ségiigyi minisztérium által jóvá­
hagyón, teljesen ártalmatlan 
Maria szeplöhrcm, nappali 
és külön éjjeli használatra, egy 
tégely ára 40 lei.
Kf r Zltl :

Kovád Ändor gyógyszertára
Tárgy.-Mures
Postai szétküldés utánvéttel.
Kapható minőéiig, ógyszertárban, 
drogériában es íllatszertárban.

tot tett. Azt a felfogást pedig, amellyel ilyen­
formán a belga kormány szembehelyezkedett, 
éppen Franciaország képviseli s úgy a mi­
niszterelnök nyilatkozata a francia leszerelési 
tervezet elvetését is jelenti, amellett, hogy nyíl­
tan szembefordul legnagyobb szövetségese: 
Franciaország kormányának felfogásával.

A beszéd hatása alatt Bnrthou francia kül­
ügyminiszter azonnal elhatározta, hogy Brüsz- 
szelbe utazik. Ez az út azonban elmaradt s a 
külügyminiszter megelégedett annyival, hogy 
hosszas tanácskozást folytatott a párizsi belga 
követtel. Ennek a beszélgetésnek során azt is 
elhatározták, hogy a francia kormány a lesze­
relés kérdésében csak 14 nap múlva küldi 
meg válaszát az angol kormánynak. Ez idő 
alatt összehívjak a legfelsőbb haditanácsot, 
hogy előzőleg annak véleményét is meghall­
gassák. A haditanács o hó 12-én határozott is, 
amely szerint Franciaország egy jottányit sem 
enged a leszerelés kérdésében elfoglalt eddigi 
álláspontjából.

A legújabb római találkozó.
A harmadik s Európa politikai köreit talán 

legjobban foglalkoztató esemény kétségtelenül 
a Dollfuss—Gömbös—Mussolini találkozó, 
amelyre éppen most került sor Rómában. Az 
európai sajtó már hetek óta foglalkozik a kü­
szöbönálló római tanácskozásokkal, amelyekhez 
különféle kommenfárokat fűztek. A francia 
sajtó kezdet óta feltűnő rokonszenvvel irt a 
hármas találkozóról s határozottan kiérezlet- 
te. hogy Franciaország a Duna-völgy problé­
mája rendezésében átengedi a vezetőszerepet 
Olaszországnak. A római francia követ megje­
lent Párizsban s a külügyminisztertől utasítá­
sokat kapott, amiket hivatalosan is közöltek a 
sajtóval. Eszerint Chambrun nagykövet a 
francia kormány nevében kijelenti Mussolini 
előtt, hogy Franciaország nemcsak tudomásul 
veszi az olasz kormányfő dunai politikáját, 
de támogatja G azt. Ehhez képest a római 
hármas tanácskozás a francia nagykövet be­
vonásával még négyes tanácskozássá is bő­
vülhet.

A francia kormány az olaszok dunai ter­
vét különösen abban az irányban kívánja fej­
leszteni, hogy az olasz-magyar-osztrák együtt­
se* $ 4-

Köhögésétől igyekezzek gyorsan megszaba 
ilulni, mert annak elhanyagolása sok súlyos 
betegség okozója lehet. Prof. dr Péter köhö­
gés ellanl teája megszünteti a köhögést és a 
légzőszervek hurutos megbetegedéseit gyor­
san gyógyítja A tea néhány napi használa­
tától heveny hülése megszűnik. Köhögésre 
hajlamosak egy rendszeres teakurat. tartsa­
nak, amely — szükség esetén — tavaszig foly­
tatandó. Prof. dr Páter köhögés elleni teája 
méc nagy mennyiség élvezése esetén sem ár­
talma-. Hosszabb használatnál a gazdaságos 
dobozcsomagolás kérendő. Prof. dr Páter kö­
högés elleni teája minden megyeszékhely 
gyógyszertárai és drogériáiban nyomban kap 
ható. Ahol nem talá’iiató, ott a gyógyszerész 
— határozott kívánságra — rövid idő alatt, 
eredeti csomagolásban szerzi be ezt a teát. A 
feltaláló képe os törvényesen védett aláírása. 1 
minden egyes eredeti csomagban látható. írás­
beli rendelvények levelezőlapon a „Csillag“, 
hoz címzett lorakati gyógyszertár, (Brasov, 

Sir. Ijunga 5.) címre intézhetők.

működés és a kisantant. között közeledést hoz- 
zon létre. Az olasz sajtó fejtegetéseiből kitet- 
szőleg erre a közeledésre nyitva áll a lehetőség, 
mert a hármas találkozás nem elzárkózó blok­
kot akar. hanem minden érdekelt állam felé jó­
szomszédságot.

A római hármastalálkozó Közép-Európa 
viszonyainak új, megnyugvóbb rendezését 
akarja elérni s így természetesen legközvet­
lenebbül érdekli Közép-Európa legnagyobb ál­
lamát, Németországot is. Ennek jeléül tekin­
tik, hogy a római találkozás idején Rómába 
érkezik Papén német alkance-llár is; nem az 
osztrák-magy ar-olasz-f rancia államférfiakkal 
való tárgyalásra ugyan, de mégis egyidőben 
ezek római időzésével, a máltai lovagrend ün­
nepélyére. E lovagrend lakomájára a tárgyaló 
miniszterelnökök is hivatalosak s így ez lenne 
az alkalom, amikor német államférfi is be­
kapcsolódhatni némileg az olasz kezdeménye­
zésű tárgyalásokba.

Újabb hírek szerint Papén alkancellárt a 
kezén támadt kisebbfajta vérmérgezés vissza­
tartja a római úttól. Viszont a római találko­
zó részesei cs különösen a francia nagykövet 
részéről megvan az a szándék, hogy amennyi­
ben a mostani találkozó praktikus megegyezé­
sekkel végződik, ezek kiterjesztése végett egész 
Közcp-Európára kiterjedő konferenciát hívja­
nak össze, amikor persae a kisantant és Né­
metország is résztvenne a további megállapo­
dásokban.

Másik hírváltozat az. hogy Csehszlovákia 
Németország felé keres közeledést az olasz­
osztrák-magyar blokk ellensúlyozására. Evégett 
megnemtámadási szerződést akar kötni Né­
metországgal.

Az olaszországi találkozóra Gömbös Gyula 
magyar miniszterelnök hétfőn s Dollfuss oszt­
rák kancellár kedden érkezett meg Rómába.
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Dr Tosa Gyula főfelügyelő befejezte a vizsgálatot. — A bűnös 
tisztviselőket felfüggesztik s az iratokat átteszik az ügyészségre

A múlt hónapban megírtuk, hogy az órá­
dé ii pónziigyig-.'/gat'isághoz tartozó 1. számú 
adóhivatalnál súlyos hivatali visszaél*, sek tör­
téntek. Az adőhiva'al három tisztviselője a 
készpénzzel kifizetett 1932-es és 1933-as adó­
hátralékokat a pénztárnál olcsói* ős-zevásárolt 
adöhnnnokkal h^lyetto.-Héttők és így apránként 
830 ezer léiét káro.-ítolták meg az államkincs­
tárt A vi za* 1 -.ékről Suarosnn dános fej. 
u gye lő jelentest tett a cl u j í kerületi pénzügyi 

■*■ igyelő gnek ahonn in Or ide ira kül Itt k
Androne dános kori,Heti felügyelőt — mint
vizsgálóbiztost — a visszaélések kivo >■ Íi*:bií-
ra Kr sfihh maga a kerület vezetője dr Tos'7
Gyula főié]ügye! * állott a vizsgalat élére,
amely szerdái fog 1 : fejeződni.

A víz ---1 lat 1 i 1 ; áll ípítola. hogy az a.léhi-
* .1 .gyes tiszl vise'Fii az 1932-re cs ! 933* ra

:ZU:iiü U
dók í 
.Lan

cserélték
nizek-c-ket 1931-C--

adóhátrakkoknak tüntették fel. így félrevezet­
tek a szokásos napi felülvizsgálást vezető fe­
lettes tisztviselőket. Mivel az adóbonokkal csak 
az. 1931-es adókat lehet fizetni, súlyosan meg- 
kárositották az államot. A kincstár kára. il­
letve a jogtalanul eltulajdonított összeg 830 
ezer lei.

A vizsgálat befejezess! valószínűleg a visz- 
-zaeleseket elkövető tisztviselők felfüggesztése 
lógja követni. A visszaéléseknek bűnvádi foly­
tatása is le.-z az oradeai ügyészségen.
O* C »4-6*-» »»» »»»<? ->» »»♦♦♦♦»

Puszonötéves érettségi találkozó. A petro- 
seni p.mnaziumöan lSOD-ben érettségizett növen­
dékek ez ev június második felében huszonöt­
éves találkozóra gyűlnek össze a régi alma ma- 
térben. Vz előkészítést Bazilli Mihály, az ora- 
ö '.ii vidanylelep igazgatója, dr Stanca Dominiu, 
< ’'i11 pv'.-ns. dr Molnár ienő petroseni ügyvéd, 
l*odor Is in, - ügyvéd ét Priváry Géza,
b'iilujieeti vg) elemi lunar. intézik.

k
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téliratokat nem őriünk meg át nem adunk oiuze

IDŐJÁRÁS. A Budapesti Meteorológiai 
Intézet, jelentése szerint a várható időjárás a 
következő 24 órára: Nyugaton és keleten sze­
lek erősödése, esetleg éjjeli hősüllyedés. Délen 
kevés csapadék.

Az erdélyi katolikus egyházmegyei Igazgató­
tanács ülése. Cluj. Saját tud. Az egyházmegyei 
igazgatótanács március 13-án és 14-én tartotta 
meg'"rendes havi ülését. Jelen voltak: dr Gyár­
iás Elemér világi elnök, Zomora Dániel püs­
pökhelyettes, vikárius, dr Inczédy-Jocks- 
man n Ödön aleinök, B e te gh Miklós, gróf 
Béldy Kálmán, Szélyes Dénes, S z o b o s z- 
! 3 y Kálmán, Szabó György főesperes, dr Bi­
li nszky Lajos prelátus, dr Gabányi Imre, 
dr György Lajos, báró Jósika Gábor, H e- 
vesi József és Páter I r- '.a Károly ferencrendi 
rendfőnök. Az igazgató-anács iskolai és gazda­
sági természetű folyóügyeket tárgyalt.

Tanári áthelyezés. Mercurea-Ciuc. Faját tud.
\r egyházi főtanhatóság a bra$ovi katolikus íő- 
„ mnáziumnál Szemlér Ferenc és Dombi Lajos 
tanárok nyugdíjazásával megüresedett állásra 
Mayer János tb. igazgatót és Mánya. Ferenc fő­
gimnázium! tanárokat helyezte át, a tanév vé­
géig tartó időre az itteni katolikus főgimná­
ziumtól.

Sándor Imre ünneplése a Katolikus Népszö­
vetség intéző bizottsági ülésén. Cluj. Saját tud.
A Romai Katolikus Népszövetség március 13-án 
intézőbizottsági ülést tartott B e t e g h Miklós 
v. b. t. L elnöklete alatt. Az ülésen megjelentek: 
dr Inczédy-Jocksmann Ödön, Páter Imets Károly 
ferencrendi rendfőnök, Visegrády Lajos piarista 
rendfőnök, Héjjá Kálmán, Sándor Béla vezér- 
igazgató, Szélyes Dénes prelátus, Szabó György 
íöesperes és dr György Lajos. Betegh elnök meg­
nyitó beszédében elbucsuztatta Sándor Imre 
népszövetségi igazgatót, akit — mint ismeretes — 
odorheiui plébánossá és főesperessé neveztek ki. 
Betegh elnök emelkedett beszédben emlékezett 
meg Sándor Imre tevékenységéről és azokról az 
eredményekről, amelyeket igazgatói működése 
alatt elért. Érdemeit jegyzőkönyvben örökítették 
meg. Sándor Imre meghatott szavakkal mondott 
köszönetét és ígéretet tett arranézve, hogy a Nép- 
szöveség munkásságát új munkakörében is min­
den erejével támogatni fogja.. Az intézőbizottság 
felkérte az elnököt, hogy addig is, amíg a köz­
gyűlésen az igazgatói állást betöltik, tegye meg 
a szükséges lépéseket az új igazgató személyé­
nek kijelölése érdekében. Az intézőbizottság ülé- 
*én szóbakerult még a katolikus nagygyűlés 
ugye is. A nagygyűlés helyére vonatkozólag az. 
erdélyi egyházmegye két-három nagyobb városa 
' 'hét számításba. Végül elhatározták, hogy újra 
lelveszik a kerületi nagygyűlés rendezésének 
sokasat, és a következő évben sűrűbben fognak 
'■'yen kerületi gyűléseket rendezni. Az intéző- 
L.zottság ülése a továbbiakban folyóügyekkel
foglalkozott.

* A szépség megóvása minden nő legfőbb 
nhaja ti £ Morcai No. 1. krém óvja reggeltől estig, 
üdít; e- frissen tartja arcat!

Az állami sorsjáték nyertes számai. Az óra
"l“ai 1 cscu bank tStr. Avram Jancu 14' közli: Az 
a‘,ani' osztály sorsjáték 5-ik osztályának huza.-i 

' lmenyei 19.1» február ho .’F án. a i ik huzási 
n 50 > leit nyertek 11306, 29218, 67887 szá

n»'k. 2UIÜ.M lo.t nyertek ?<57, 67610, 76578, 37390 
' • u -• számolt.

1 -k isztáh Hi),ik hu/.j.'i pml menyei 
1 '' US '.l en. 10 Ik bu/ási napon: 5 millió len 

’",-rt a 11 F.t.j -z.. 150 000 leit. 609F9 sz., 70.000 leit 
’ _ _t sz, öOo iO ten s;:, «z... 20.000 leit 20357, 53569-

Ahol nem ismerik a gondol
Juan Vicente Gomez, Venezuela elnöke, 

kormányzásának 26. éves jubileumát üli, — 
olvassuk külföldi lapokban.

Venezuela valóban boldog ország — mond­
ja a tudósítás. A munkanélküliséget nem Is­
méin, külföldi adósságai nincsenek. Ellenben 
vannak gazdag petroleum-forrásai s kitűnő ut­
jai, amelyek a legjobbak egész Dél-Ameriká­
ban. Azonkívül olyasmivel büszkéik edhetik, 
amivel egyetlen más délamerikai állam sem: 
25 év óta nem volt forradalom az országban! 
Száz kilométernyire a fővárostól, Caracas-tói, 
hires mintagazdaságával foglalatoskodva, egy 
óriási gummifa árnyékából kormányozza or­
szágát Gomez 25 év óta. A nép nagyon ritkán 
látja. Az egész ország mégis szereti. Neki kö­
szönik, hogy Venezuela-t ma világszerte a 
Gondnélküli Ország-nak nevezik. A költségve­
tés egyensúlya tökéletes. Az állami vagyon 
évről-évre nő. Külföldi államoknak egyetlen 
kölcsönnel sem tartozik a venezuelai állam­
háztartás. Pénzének értéke a legszilárdabb 
egész Amerikában. A földműves nem fizet itt 
adót, a birtokára ellenben, az érték 50 százalé­
káig bármikor kaphat kölcsönt az állami me­
zőgazdasági banktól. Ezeket a példátlan ered­
ményeket azonban nemcsak a jó kormányzás­
nak köszönheti Venezuela. Észak-Amerika és 
Oroszország után itt vannak a világ leggazda­
gabb petroleum-mezöi. Abból a részesedésből 
pedig, ami a petróleumból az államnak jár, 
szinte minden költség kitelik...

A kőolaj-források bősége s egyéb termé­
szeti gazdaságok dolgában Észak-Amerika, 
Oroszország, Venezuela után a sorban aligha­
nem a. naggyá lett Románia következik. A 
petroleum után itt is hatalmas részesedés jár 
az államnak. Ahogyan minden egyéb után is.

(Skin.)

Csak az 1931 előtti adóhátralékokat lehet bo­
nokkal fizetni Oradeán az adófizetők körében 
olyan hírek terjedtek el, hogy az adóhivatalok 
az 1932-es adóhátralékok kifizetésére is elfogad­
ják a bonokat. Dr Tosa Gyula cluji kerületi fő­
felügyelő, munkatársunknak kijelentette, hogy 
ezek a hirek alaptalanok, mert a bonokat újabb 
intézkedésig csak az 1931-es hátralékok fizetésé­
re fogadják el az adóhivatalok.

Kétszer nyert az osztálysorsjátékon. Satu- 
Maré. Saját tud. Az állami osztálysorsjáték ked­
di húzásán a 72.581-es számú sorsjegy egymillió 
leit nyert. A sorsjegy tulajdonosa Izsák Lajos 
szinérváraljai kereskedő, egynyolcad résszel. A 
szerencsés nyerő az osztály sors játék előző húzá­
sán egynyolcad sorsjeggyel ugyancsak egymillió
leit nyert.

r,

ifertötlenifi a szájat, torkot*

.NfLUtllA. GP/PP*. ^

Vérfagyasztó produkciók egy bérház tetején.
Timi?oara. Saját tud. Vérfagyasztó látványban 
volt. részük a napokban a járókelőknek a Bel­
városban. A püspöki palotával szemközti három- 
emeletes szemináriumi bérpalota tetején egyszer­
re kibontott hajú fiatal leány jelent meg. A leg­
nagyobb könnyedséggel a tetőzet széléig, az eresz 
csatornáig haladt, nagyban gesztikulált, majd 
nyugodtan lehajolva, leoldotta cipőit s ledobta 
az utcára. Nagy tömeg verődött össze, amely 
megdöbbenéssel nézte a veszélyes mutatványo­
kat Az egyes mozdulatoknál pánikszerű félelem 
vett erőt az embereken, mindenki attól félt, hogy 
a leány a tetőről leveti magát az utcára. Egy­
másután érkeztek meg a rendőrség emberei, a 
mentők, majd a tűzoltók különféle felszereléssel. 
X tűzoltók ponyvát feszítettek ki, majd a hatal­
mas automatikus létrát hoztak működésbe, köz­
ben már több tűzoltó is felbukkant a tetőzeten.

— Azok ott bántani akarnak! — kiáltott a 
szegény leany a tűzoltókra mutatva.

— Kik? Majd én megvédem magát — mon­
dotta erre Mészáros János városi tűzoltó, aki az 
ellenkező oldalon búk,.int fel.

A leány tényleg oda is ment bizalommal M0- 
.1,07.. így tudták megfogni s a ház lépcső- 

7i'ten át az utcára- ' ~"i. A mentők a rendőr­
ségre vittek a szerencsetlen ''*"vt s itt derült ki, 
hogy Popa Mariának hívják, lugoji illetőségű s 
mar az elmegyógyintézetben is volt egyszer in 
tern Alva.

KOPROl

ÍGY NÉZ KI
a valódi KOPROL hashajtó 
csokoládé- KnlsB formájában 
egyszerű és mégis oly sokol­
dalú és alapos hatású. Nagyon 
sok hashajtót eredménytelenül 
használunk. Az egyetlen elis­
merten kipróbált hadiajtó cso­
koládé volt és marad: a KoproL 
Emésztési zavarainak elad je­
leire használjon azonnal Koprol 
hashajtót, amelynek véiitisfr 
ti tó hatása is van. Az eredmény 
meglepő lesz.
Ha Koptolt vásárol vigyázzon 
arra, hogy minden tablettán 
rajta legyen a

felirat és utánzatokat, mint 
teljesen értéktelent utasítson 
határozottan vissza.

Sikkasztás a timi§oarai főpostán, Timisoara.
Saját tud. Újabb sikkasztási affért lepleztek le 
a főpostán. Suciu János műszaki tisztviselőről 
megállapították, hogy fizetési listákat hamisított 
s igy mintegy százezer leit vágott zsebre. Ugyan­
is egyrészt a vonalfelvigyázók és munkások já­
randóságait a kelleténél magasabb összegekben 
mutatta ki, másrészt azonban az illetőknek még 
a jogos járandóságaikat sem adta meg, hanem 
ezeken is keresni akart. A pénzt házépítésre 
használta fel. Felelősségre vonják Lupu Vasile 
nevű főnökét is, aki minden egyes fizetést 
lajstromra rávezette: „Általam verifikálva és ki­
fizethető“.

* A Floreal No. 2. krém megtisztítja bőrét 
szeplő és pattanástól, elmulasztja orvörössógét! 
Kapható minden jobb szaküzletben, ha nem kap­
ná, Írjon a vezérképviseletnek: Drogéria „Cent­
ra la“, Oradea.. Telefon 6-56.

Elitéit dalárdisták. Targu-Mures. Saját tud. 
Még a múlt év májusának első napjaiban tör­
tént, hogy Sovata muresmegyei község állami 
iskolája május 10 én egy nagyobbszabásu ünne­
pélyt akart rendezni s az ünnepély rendezősége 
felkérte az ottani református dalkört, hogy az 
állami iskola ünnepélyén énekelje e! a himnuszt, 
A dalárda, amely 46, többnyire 1—2 tanitóképez- 
dét, de legalább 4 középiskolát végzett fiatal­
emberekből és leányokból áll, testületileg meg 
is jelent az állami iskola ünnepélyén elénekelte 
a román himnuszt. Amikor azonban az ünne- 
péyről távozóban voltak, a sovatai csendőrőrmes­
ter az ünneplőbe öltözött dalárdistákat a csend­
őrőrsre kísérte, ahol 21 óráig tartott, arnig elké­
szült a kihallgatás! jegyzőkönyv. A csendőrőr- 
mester kifogásolta, hogy a dalárda tagjai az ün­
nepélyen való szereplésük alkalmával a dalárda 
jelvényét viselték, melyre „Református Dalárda“ 
van felírva magyarul. \ jegyzőkönyvek mellé 
csatolta az ctkolmtt ti! dia rab dalárdajelvényt 
is. amelyek előkeritése érdekében még több he­
lyen házkutatást is tartott. A targu-murcsi já­
rásbíróság az ügyet kedden tárgyalta le és a 
dalárda minden egyes tagját 2000 lei pénzbün- 
f'té-re, nemfizetés esetén pedig Í0 napi elzárásra 

■.teile. Az elítéltek fellebbeztek.
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Halálozás. Igaz mély részvét kísérte sírjába 
Valea lui Mihai községben Fekete János járási 
kéményseprőt, a tűzoltóság alparancsnokát, a 
római katolikus egyházközség felejthetetlen 
pénztárosát vasárnap délután. Operáció után be­
következett szivgyöngeség okozta az alig 12 éves 
fiatalember halálát, akiben Fekete Károly ér- 
melléki ismert festőművész édesbátyját vesz­
tette el.

K. Papp Odón kocsigyártómester 57 éves ko­
rában, házasságának 30-ik évében, e hó 3-án este 
Dejen elhunyt. Felesége, öt gyermeke, négy test­
vére és kiterjedt rokonság gyászolja. Ötödikén 
Ív • k örök nyugalomra a város társadal­
mának nagy részvéte mellett.

Petro$eniben a napokban halt meg Nuber 
Rozália, régi petro^eni lakos 95 éves korában. A 
szép kort megért nagyasszony édesanyja volt 
Buday János romai katolikus kanonoknak. \ 
temetési szertartást Roska Jenó római katolikus 
esperes végezte nagy papi segédlettel. Az el­
hunyt matrónát az emberek nagy tömésé kísérte 
ki utolsó útjára.

özv. Korhűly Lukácsáé szül. Baráton! Rucsy 
Mária életének 76 ik évében Targu Mureson el­
hunyt. Temetése nagy részvét mellett ment 
vegbe. \ megboldogultban Borosa Elek turdai 
ny. városi főjegyző es lapszerkesztő, lapunk 
munkatársa, nagynéniét gyászolja.

Pallagliv János ny. pénzügyi s. titkár, föld­
adó nyilvántart,isi biztos, életének 71 ik évében, 
hosszas szenvedés után elhunyt Turdán. Tente 
lése nagy részvét mellett ment végbe s azon az 
összes aktiv es nyugdíjazott pénzügyi tisztviselők 
testületileg jelentek meg s ravatalára koszorút 
helyeztek.

Dr Solymossy Károly órádnál ügyvéd, éle­
tének 58 ik évében elhunyt. Holttestét Túrd ára 
szállították s ott a családi sírboltban nagy rész­
vét mellett helyezték nyugalomra.

Kary Balázs nyugdíjas Ghcorghcnibcn hirte­
len elh.'.t. Halálát őszinte szívből gyászolta meg 
a város közönsége.

özv. Merz a Y.inmsné Ghcorgbeniban szív 
szélhüdr.'b n meghalt. Minden társadalmi meg 
: ■z l'i’.t han tevékeny részt vett és általános 
t -’telelnek örvendett. Halála osztatlan részvétel 
vá'U'tt ki a város é- környék lakosságában.

S . . túlM irmatieiben özv. Jaknbovits Mik 
I sné 7'i éves korában elhunyt. Jaknbovits Mik 
lés nagykereskedő, a katolikus egyháztanács el­
nöke a megboldogultban édesanyját gyászolja.

Vdrésen Vasil«* törvényszéki tanácselnök 
Oradeán hétfőn délelőtt 9 órakor vakbélgyula- 
i-.ís vet ki " ■ nen meghalt. Pénteken ' n> - -

1 k vhá*hn “’áú’iotfák dr Pop 
ni. tanár, sebész-főorvos meg 

I- operáció már aligl i tud ' 
genn' vakbél átfurödott, ha 
■ - általános vrmergezés követ- 
peráciu tényleg nem tudott már 
sécet a szív nem bírta ki. Az el 
Ilii-Pa Golest the szállította s az 

•ban helyezték o^Ok nyugt

F7I|1, de
Sándor n 
n Mnrv • »* • lvici

ért
hártyagv rar! . 
kezett he. \z. 

ni, a hot 
vt bírót 
ni családi

nglti
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Turdf

lelkipá-z torsáéinak 
hunyt szépirodalmi 
got fejtett ki.

I.éptcr Mihály Turd a népszerű derék polgára, 
életének <6 ik évében meghalt. Nagy részvél 
mellett temették el.

Ha a betörök bámulják a kirakatot. Timi­
soara. Sajat tud. A detektiveknek feltűnt, hogy 
két fiatalember, egy fiatal nóvel nézitik a kira­
katokat és mindhárman vadonatúj ruhában van­
nak. Az igazoltatásnál nem tudták izgatottsá­
gukat elrejteni és a detektívek bekísérték ókét a 
rendőrségre. A két fiatalembernél huszonötezer 
leit találtak. A két fiatalember Jakab Sándor 35 
éves sofőr és Beringyi Sándor 22 éves, a nő pe­
dig Buzgó Zsófia — mindhárman oradeaiak. Ja­
kab Sándor bevallotta, hogy Oradeán betörő- 
bundát szervezett és huszonnyolc betörést köve­
tett el. Emiatt két évet ült, február 11-én szaba­
dult ki. Társával Valea lui Mihaira utazott, ahol 
egy nemsikerült betörés után a Mihályfi és 
Kandier cégnél a kézikasszát kifosztották s kö­
zel negyvenezer leit vittek el. Buzgó Zsófiát egy 
táncmulatságon ismerték meg, Jakab házassá­
got Ígért neki s elhívta Timigoarára egy kis ki­
rándulásra. Itt a legelőkelőbb üzletben selyem­
ruhát rendelt a számára. A rendőrség mindhár­
mukat letartóztatta és Oradeára szállíttatta.

Hogyan festenek a valóságban a blrtokossá- 
gok milliós bírságai? Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Chilém község közbirtokosságát Teutu pénzügyi 
ellenőr adóeltitkolásért 2 millió 300 ezer lei bir­
sággal sújtotta azért, mert 1928-ban Bozenfeld fa­
kereskedőnek eladott 171 hektár erdőt az adó alól 
kivonta. A birtokosság törvényszék elé vitte az 
ügyet, amely megállapította, hogy adóeltitkolás 
nem történt, az ellenőr felelőtlenül és rosszaka­
rattal járt el és a hirtokosságot az adóeltitkolás 
vádja alól felmentette.

* Életmódunk még mindig nem alkalmaz­
kodik a nagyvárosi élethez. Az emberi szervezet 
nem képes a mérges gázokat és szenet, amik a 
nagyvárosban minden oldalról olótódulnak úgy 
feldolgozni, hogy azok teljesen ártalmatlanok le­
gyenek. Különösen koros embereknél ezen ide­
gen mérges elemek a szervezetbe kerülnek és 
érelmeszesedést okoznak, amelynek következmé­
nyei életveszélyesek. Az emberi szervezet reorga­
nizálására az egyetlen eszköz az Urodonal vér- 
tisztiLószer marad. Az Urodonal állal öregkora 
minden kel le men ellenségtől mentes lesz.
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jelen■ hogy Viski Gyula hátidul 
református lelkész, életének öl ik. 

ló ik évében elhunyt. Az el 
i Ten is érdemes munkássá

Egy ejtőernyős pilótanö szerencsés 
leszállása.

I \z Egyesüli Államokban levő Ncw-Orlean-: 
egyik nagy repfilőválla!álénál egy ejtőernyős 
pitótanő az ernyő kötelet lábára erősítette, úgy­
hogy a lecre-zkedé-s égisz ideje alatt fejjel le­
fele csüngött. I'lgy bátor szerelő (fehér ruhá- 
l>an) nagyszerű mentőiéi jesít,mén ve folytán si­
ker "üt a földdel való összeütközést annyira 
enyhíteni, hogy a pilóta-nőnek az ijecltségen 

kivü I túrni bániódása nem történt.

111. évf. 48. sz — Csütörtök, 1934 március 19

* Gyengélkedés Idején, különösen ha a rosz-
szullétet szorulás fokozza, a természetes „Feronc 
József“ keserűviz fajdalommentes székúrulést és 
kielégítő emésztést hoz létre. Híres nőorvosok i
legnagyobb elismerés hangján Írnak a vn! ; 
Ferenc József vízről, mert ez a kritikus koré , 
is hosszabb időn át alkalmazható, anélkül, hogy 
kitűnő eredménye változnék. A Ferenc József 
keserűviz gyógyszertárakban, drogériákban é; 
fűszerüzletekben kaj)ható.

Gázrobbanás. Turda. Saját tud. Veszedelmes
gázrobbanás történt Turdán a Cuza Voda-utca 
28. sz. telken. Szabó Ferenc állami adótárnok a 
vízvezetéki kútjának befagyott csövét benzin­
lámpával akarta kiolvasztani. Amikor a kút ak­
nájának fedelét felemelte s a lámpát meggyuj- 
totta, hatalmas detonációval felrobbant az akná­
ba beszivárgott s ott összegyűlt földgáz. A rob­
banás ereje messze eldobta Szabót, akinek a 
gázláng arcán és kezein súlyos égési sebeket 
okozott.

UJ tanfelügyelő. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A 
Chircá Petre tanfelügyelő inspektorrá történt 
előléptetésével megüresedett megyei tanfelügye­
lői állásra Blaga Zakariás voslabeni állam' 
igazgató-tanítót nevezték ki.

* Szívesen köhög ön? E kérdésre természe­
tesen nemmel válaszolna. De hát akkor miért 
nem tesz ön valamit köhögése ellen, vagy miért 
használ alkalmatlan szereket? Nem tudja ön, 
hogy a Kaiser-féle mell-karamellák a legjobb 
szer köhögés, rekedtség, hurut stb. ellen? Pró­
bálja ki ezeket ós azok gyors- és biztos hatását 
saját magán fogja megállapítani. Miután a Kai­
ser-féle mell-karamellák igen kellemes ízűek, ? 
gyermekek is szívesen szedik.

HÍREK a BÁNSÁGBÓL. Timisoara. Saját 
tud. Olajos József apátkanonok tisztelői és ba­
rátai körében hetvenhetedik születésnapját ülte 
meg. — Létics György dr bánsági-timi§oarai szerb 
püspököt a király a román—szerb egyházi és is­
kolai tárgyalásokon való közreműködéséért a 
román koronarenddel tüntette ki. — Tiinisnarán 
56 éves korában meghalt Liuba Valér dr nyugal­
mazott kerületi rendőrségi vezérfelügyelő; a há­
ború alatt Sibiun mint közös hadseregbeli had­
bíró-őrnagy, Erdély főhadbirája volt. — Kubán 
Endre szerkesztőt, mivel egyik cikkében a szü­
lőket felszólította, hogy anyanyelvűkén taníttas­
sák a gyermekeiket, a Marx eseti—Mironescu-féle 
rend törvény alapján, vád alá helyezték; a tör­
vényszék felmentette, de a királyi ügyész felleb­
bezett. — Cornea községben Daescu Péter rsend- 
őrórmester és Baraca Cristen csendőrkáplár tü­
zesvassal vallatta Gligorie Roman 58 éves pász­
tort, mert eredmény nélkül kerestek ná.Ia fogy 
vert. Hatnapi vallatás után úgyszólván nyomo­
rék lett. Az Ítélőtábla az őrmestert hat, a káp­
lárt egyhavi fogházra Ítélte. — Brei György 32 
éves timi^oarai kefegyáros Vinga határában mo­
torbiciklijével nekirontott egy kőrakásnak, le­
zuhant, koponyatörést szenvedett és másnapra 
szanatóriumban meghalt. — Parvu Demeter 31 
éves autóbusztulnjdonos Zorlent. és Lugoj között 
utasokkal telt kocsija motorját akarta megindí­
tani, amikor a begyűjtőkor vissza csapódott, rá- 
vá.gódott az ember zsebében levő revolverre, 
úgyhogy az elsült. A golyó Parvu szivébe fúró­
dott és megölte. —- A lugoji pénzügy igazgatósá­
gon 1,060.000 leies sikkasztást állapítottak meg. 
Vgy követték el. hogy több fizetési utalványt 
kétszer vettek igénybe: Lugojon is, meg a vidéki 
adóhivatalokban is. A tisztviselők, akik az ügy­
be be vannak keverve, továbbra is teljesítőnek 
szolgálatot; olyanokat azonban — többnyire ki­
sebbségieket — akiknek „észre kellett volna ven­
ni a dolgot“ kártérítésre köteleztek. — A timi- 
soarai légi kikötőből egyelőre nem lesz semmi, 
mert a város vezetősége kijelentette, hogy taka- 
nvKM<kndni kíván s erre nincs pénze. — Snnnnd- 
ren 88 éves korában meghalt özvegy Noll Kata­
lin. Százki lene leszármazottja gyászolja: hat 
>anya. egy fia. 32 unokája. 67 szépnekája és há­
rom dédunokája. — A timi?oarai Schiisztcr-féle 
bútorgyár n napokban éri el huszonöt éves fenn­
állását. Az ipari szindikátus asztalos-szakcso­
portja elhatározta, hogy ebből az alkalomból t 

■ vár tula jdono-nőjét, özvegy Schuszter Keretié­
nél, aki 1 ói7 óta egyedül vezeti az vizemet —- fő- 
mesterré avatja.
<❖♦♦-? <>•« »<>»»< »»»■<► 

PÁLYÁZAT
.1 hír!vsut dr muresi rómni katolikus kán­

tori : !;ásra pályázatot hirdetünk.
Javadalom:

Évi 12.000 lei jelenleg, természetbeni lakás, 
húrom hoki főid. stóla. Teendőit 1927. IV. szó 
mu püsj>öki köriével előírja.

Pályázati határidő: 1934 március 15. Pró­
ba: Március IS. Utazási költséget nem fizetünk 

l.udusul de Mures. 1934. február hó 19-én
Egyház tanács
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kéjes Légkört terjeszti 
maga körűi...
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a megteremtője enned a fégdörned, amefy 
feig ózza a férfiad szivét, épen annyira, mint 
ecJV tiszta pitfantds vagy egy fess test!

I Jlehéz damaszk függönyök... süppedő perzsa sző- 
liiltJ nyegek... puha, mély kerevet... bóditó illat... mi­
lyen könnyű ilyen légkörben felkorbácsolni az érzé­
keket! De nem minden nőnek állanak a luxus ezen esz­
közei rendelkezésére és akinek rendelkezésére álla­
nak, sem tudja azokat mindenüvé magával vinni. De 
a tetszeni vágyás, a hódítás ösztöne, minden nőben 
állandóan ébren vanl Ha a hires Chat Noir kölnivíz­
zel illatosítja magát maga körül a kéjnek a nőiesség­
nek a szem számára láthatatlan atmoszférát teremti, 
amely azonban felkorbácsolja az érzéket...

EAU DE COLOGNE

>v>->«»♦♦♦»»

Kéthetes vita a parlamentben 
a népkisebbségek körül

A legutóbbi számunk megjelenése óta el- 
voft lóét hét alatt a bel politikai életben tölbb 
olyan jelenség volt, amelynek a közeli vagy 
távoli jövőben is további folytatása várható 

A parlamentben végétért a felirati vita 
amelynek záróaktusaként a szenátusban Lepä- 
datu kultuszminiszter, a képviselöházban pe­
dig N ist or kisebbségügyi miniszter nyilatko­
zott a kormány nevében. Ijepädatu szerűbe - 
szállott az alkotmány módosítása iránti kívá­
nalommal, mert ez a módosítás semmivel se 
javítaná a jelenlegi súlyos helyzetet. Manói- 
lescu testületi rendszerének a tervét is csak 
olyan utánzásnak minősítette, amely nem illik 
a romániai viszonyokhoz.

I.gen behatóan foglalkozott Lepädatu a 
Magyar Párt, ismeretes felirati nyilatkoziatá­
rai is.

■ nyilatkozat — mondotta a miniszter 
— kifogásolja, hogy a trón beszéd nem tesz 
emütést, a kisebbségi kérdésről. Igaz, hogy az 
utóbbi időben szinte valamennyi trómbeszéd 
hangoztatta, hogy a kormány a kisebbségekkel 
szemben igazságos politikát fog folytatni, mi 
azonban nem tartottuk szükségesnek említést 
tenni erről, mert a liberális párt programja 
eléggé ismeretes ebben a tekintetben. Kiváltsá- 
gokra senki se-m számíthat ebben az ország­
ban. A kisebbségek nem követelhetnek más 
jogokat, mint amiket a többi állampolgárok is 
elveznek; a jogok és kötelességek egyenlőik 
minden polgár számára s ezt, az a lapel vet le­
szögezi az alkotmány rpúgy, mint az alkot­
mány szellemében dolgozni kiváró kormány 
is. A Magyar Párt — folytatta Ixxpadatu — 
ugyanazokat a jogokat követeli egyházi és isko­
lai téren, a.melyeket aromán—-jugoszláv egyez- 
mény a bánsági szerbeknek biztosit.. Ezek a 
jogok azonban semmivel sem haladják fúl 
szokat, amelyeket törvényeink az ország ki­
sebbségeinek biztosíNpak.

A németek a kisebbségi törvény 
megalkotását kívánják.

A kamarában Hans Otto Roth március 
ő-án délután mondotta el a,z utolsó ellenzéki 
felszólalást a. válaszfelirati vita során s fel­
sorolta a német párt, i tetve a romániai német- 
sog kívánságait, panaszait a gazdasági válság- 
fial kapcsolatban, amelynek megoldására, nem 
^nnek kellő intézkedéseik, az adózás kérdé­
sében, a.mi nyomasztólag nehezedik különö- 
son az ország kisebbségeire s végül egyházi és 
iskolai ügyekben, amelyekben rengeteg a telje- 
w-H.en ígéret. Kijelentette, hogy a kisebbségi 

dest ideje volna már véglegesen szabályoz- 
kisebbségi törvény megalkotásával. Be­

szedet ezekkel a szavakkal fejezte be:
. Mindenekelőtt szükséges volna, hogy a 
ormány gátat vessen a nemzeti türelmetlen- 

„ " f111 n árnál na k, amelyek erősen csapdosnak 
] mi or>águnkban is. hogy ezzel megakadd- 

. zza az állam és a német kisebbség közötti 
hJ:zony elromlásá-l. A német párt sajnálja. 
hft] h- *r*>n,bosz<-d nem mutat érdeklődést a 
ame'h>K8rch *r®'nt s l‘Z egyike ama okoknak. 
m„_'x 1A 'nistt a német párt nem szavazza 
me- a valaszfeliratot.

Mistor miniszter a városi román 
középosztály kialakulása elő­
segítéséről.

tor 1-, mondottu,k. a képviselőháziban Mis- 
nevében ' >cg‘ miniszter válaszolt a kormány 
ellen?.i-1' v;|,a-szfe!irati vita során elhangzott 
mentóró ''' z<(*okre. Védelmére kelt a parfa- 
Fend<ze r ‘; nd^zernek. de elismerte, hogy ez a 
helyeVkr-1 VXÍ,!aira szoruh Azután sízem he- 
** alkot» ,1 nzt>!<*<a! a törekvésekkel, amelyek 
újból le./ 1 nYt,nv i 11oz-ínfúsána irányulnak és 

tsez.e a liberális párt kormányzati

vezérelvét: kevés új törvényt kell hozni, do a 
meglevőket jól. gyorsan és szigorúan kell al­
kalmazni. Válaszolt a miniszter azokra az 
aggodalmakra, amelyeket a román nemzeti 
munkavédelem sürgetésével kapcsolatban a 
román pártok szónokin hangoztattak és kije­
lentette. hogy a helyzet nem olyan veszélyes, 
mint ahogy azt a szónokok ecsetelték. A román 
uralom 15 esztendeje alatt a román elem tér­
hódítása állandó haladást mutat s a csalóit 
országrészekben is folyton növekszik a nem­
zeti munkába belevont románok száma min­
den foglalkozási ágban.

— Beszéltek a szónokok. — mondotta 
többek között Nistor miniszter, — a városok 
románizákásának szükséges-égéről. Kgves ki­
sebbségekre nézve a gyors asszimilál,i.-t. má­
sokra az egyszerű eltávolítást ajánlották. K

megoldás azonlxan túlságosan kezdetleges ahoz, 
hogy normális körülmények között végre 
iCiim hajtható. Azokat a jogokat, amelyeket 
az alkotmány minden állampolgár számára 
biztosit, semmi körülmények között sem lehet 
figyelmen kívül hagyni. Viszont semmi aka- 
díka nincs annak, hogy n városi román lakos­
ságot anyagi és erkölcsi támogatásunkban ré­
szesít-ük. hogy a román elem ott mély gyöke­
rese, verjen és visszahódítsa azokat a pozició- 
ka,. amelyek megilletik. A városi középosztályt 
a románság kétségtelenül nélkülözi, ennek 
megteremtése a kormány előrendfi feladatai 
közé fog tartozni.

A román nemzeti munka védelme.
Ke-yrr jobban előtérbe lép a román nem- 

zeti munka védelmének kérdése s az utolsó 
nyolc nap alatt több olyan megnyilatkozás tőr-

. X
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Sék a romániai kisebbségi embert. A korm& y

Et5B'= ä
tűnik különösen a mimiszteHanáte 
SUnek egyik hatArozatóW. amely jeliig 
rrm®a atz. illetékes immsater . , v<<ie!-
«vaslatot készítsen a nemzeti munka ' a 
mérői s ebben a magánvállalatok számára k -
SSiS? .» ."mto .*» biww
lakban való alkalmazását ... ,

Iáé ezek az igyekeztetek nem szerelik 
aovuuszta pártok harci kedvét. Goga nagy in­
terpellációt mondott el a kepvise.óháztar ^ 
román nemzeti min ka védelméről 
ben rendkívül hevesen támadta az orszA,!S*nnyi kisebbségét, de főként a zsidökat - 
a magvarokat.

Goga interpellál a népkisebbség eb 
túlsúlya miatt.

Goga a gyulafehérvári hei^mtok birála- 
K-i kezdte beszédét es az 1918 decomper 
S-^iei kisebbségi határosatokat a román nép 
tktori különleges lelki állapotának, ünnepi SSÄ fudla be E *.«»•»>» 
nonmkat szövegeitek, amelyek nem valós da 
K meg. Ez különösen Erdélyre vonatkozdv 
a 7 r«kirá'.vsa gbe 1 iek pedig eleg, — monctoi 

'G0ga — ha a békeszerződéseknek ama porij­
ait' veszik figyelembe, amelyek az uj megno- 

vekedett Románia állampolgárából mtezked 
nek \ többi utódállamok csak azokat ismén
ÍTállampolgáraiknak, akik a háború Morose 

l-Vak inig Románia mindazokat, akik a
w2L*fc 1*.*" wa* *Viínt? S
eső területen. Ez pedig nagy kulonbs^ mer 
a háború alatt a menekülések miatt igen^sza^ 
mottevö néprajzi eltolódások _vo,tó.k. 
enT.lt Gora — igen megerősödött a kue . - g 
elem A városok helyzetét egyenesen tragikum­
nak mondotta a nemzet, agrárpart elnokeés 
art igyekezett bizonyítani, hogy a közi gaz,? a 
tási törvény túlzót lan nagy engedményei miatt 
a városok vezetése kisebbségi kezekbe került. 

Aztán a kisebbségi bankok helyzetet ecse- 
tette Goga, szemben a román bankokéval s 
ebből a magyarok, zsidók és németek g 
sági fölényéről vont következteteseket, amit,
Sfriito. mog kell Skfmtetn, Ufyto« » ^
tel Erdélyben az. ipar es » kerMkede-em ler 
’étéin, sót a szellemi eletben is. Az Erdélybe, megjelent nyomdai termékekre vonatkozó
számadatokkal akarta azt b™"1,anl' ^t a 
fejlettebb magyar szellemi élet van, mint a 
a háború előtt volt.

Laár Ferenc szolgált ebben a kérdésben
ma s"va ró zat tti.1: ,, ,,_ Hory most több magyar napilap é.-
könyv jelenik meg Erdélyben, mint háború 
előtt az nngvon könnyen megei -h .<. -
írvar uralom idején a könyvek es újságok 
»nvdn-ui mind Budapesten készuttek s ígx 
nem is Volt szükség reá. hogy Erdélyben jelen 
jenek mer Most egészen más a helyzet.

A csúcsai paktum is szóbakerül. 
Wilier felvilágosító beszéde.

Gora rtr.d .'etlenül folytatta, ho;-> az <-*i-
délyi nyomitaiA inyok m ■ " \ '.'.
számban jönnek be az országba burlap.., 
«a'»termékek is s az errevon.i.aOZÓ tévés a...
‘ ----- Jéesef cáfolta meg kobes? -A-

Erdélyi Lapok
VBbb ponttá. wdí boncolok* a
előnyöket sorolta fel, amelyeket az a pák

»*£*3»h-

c^trn alkalmazták sohasem mo" íogy 
Sajnálatos. - jelentette
ilyen kényes kérdésekét a sae., . rj^16báz_ Et 
fütött légkörében tárgyal a top 
alkalmas arra. hop meg irt*** ^^IjSabb 
a lelkeket. Ezeket az ügyeket B 
nyuralonama! és tárgy í.agoss&gga , ^
beszélni, hiszen a kisebbségeknek ^moly es
Se óhajuk, hogy nyu^lomtban ölhessen^
a többségi nép mellett, s hogy azzal bpáteág 
gal e gyű ».munkálkodva találjak meg 
sük lehetőségeit.

Hl. ért. 48. at- Csütörtök, M64.

jorga az abszurd faivédelem ellen
A kisebbsége!lenes hangulat _ ez aggató

atmoszférájáén meglepetésszerűen hatod 
jorga szenátusi interpellációja amely a nem 
Ítf munkavédelem ügyében higgadtabb állás

csolatos magatartását és a román elej jter 
mészetes jogait egészen 
t árival ják mostanában. Ez a beállít a..
Stet kelti, bora- nálunk komoly áramlatok 
őrefeSnek helvettesiteni a nemes nacionaliz- 
must Mv olvan' abszurd faj védelemmel, amely 
ellentétben áll a mi hagyományainkkal. Kot

taitiom n^iiterprfláJait mt-

vén yes ülést rendkívül kóros lenne Romémá«

A népkisebbségi kérdés a köz­
igazgatási törvénnyel kapcso­
latban. — Sándor József fel­

szólalásai.
A szenátusban a kÖzngMgaiáai törvényJV

& -SÜTSÄi ‘SSS'Ä

Sei«, aj—«

afS-Än
Lmi támadás nélkül ®.k .. <*J-
dalom adományai segelyevd ^folytf^Jrtí 
nyomott hagyott a szenáterokban Sandor Jó­
zsefnek különösen a következő

A szenátor úr, a roman oltár . 
í=?mót a régi és lebecsülni akaró kifejezéssel 

ellenünk hogy mi magyarok ázsiai nép SLÍnk Mintha, az összes népek nem _mmd 
$ból jöttek volna s nem Ázsióban sietett

* 1 ,.Aieo a szenátor-lelkész urnák is
legfőbb ura, ami kerosztnefeszitett Megváltónk, 
aki ama fán halt. meg mindnyájunkért.

tétben áll a mi hagvomanvam^a,.
A nemzeti munkavédelem nagy vrtaja

Gyárfás Elemér érdekes beszéde a szenátusban -

Bucuresti. Saját tud. A nemzeti munka- 
véde’em vitája, amelynek során annxi táma­
dás hangzott el a kamarában a^bsegek 
ellen, pénteken a szenátusban is nap rendre
került és Jorga hatalmas beszédben kett a ki^ 
sebb'égeek védelmére. Beszedet, am ; 
mán réscrfil ho»«ú km«.«*» ^
megnyilatkozás a kisebbségek mellett - egyik
közeli számunkban a gyorsírói jegyzetek a.ap­
ján fogjuk ismertetni.

4 nagyarányú vita szombaton délután a 
kamarában záródott le. Az utolsó, érdeklődj 
sei hallgatott ellenzéki szónok Cuza profé., zo 
volt. akí beszéde végén foglalkozott a magyar 
kérdéssel is az 5 égvéni megvilágításában. Kn Ä egyenes 'lelszölitíst intézett , m«; 
gyarság jelenlevő képviselőjéhez, dr Wúler 
Józsefhez, aki nyomban egy közbeszól ássál vá­
laszolt is. Ennek a szóváltsának is van sok fon- 
tossiga valamint utána lanwndi belügyi ai- 
miniszter záróbeszédének is. Anyagtorlod.ás 
miatt ezeket a parlamenti felszóíalásokat is 
gyorsírói adatok alapján legközelebbi szá­
munkban hozzuk. , •

Beszámolónk teljessége végeit még ki kellBeszámolónk teljessége 11 *

emelnünk, hogy Gyárfás
fontos interpellációt terjesztett elő a oenauraSS 1 Ato* “«yrul »tó to*ni-

tárgyában. Utalt az egykori erdélyi kor
mánvzótanács első dekrétumának népeik
szakaszára amelv kimondja, hogy nem hivató- 
S és magánviszonylatban a helységnevek ma- 
^ar Nyelven is használhatók. Utalt meg Tata- 
rrscu miniszterelnökre is, aki kijelentette, hop 
a ma-var nyelvhasználat jogába beletartozik a 
he^Sevek magyarul való használata is.

Amikor Gyárfás ezeket mondotta, Avraa^ 
Nicolae (bánsági liberális) közbeszólt:

— Amig mi románok vagyunk hatalmon, 
hadd legyen miénk az ország!

Gyárfás villámgyors replikával visszakér- 
derte:

_Nem akarja hogy a miénk is legyen
Mire Gafencu és Petala tábornok szinte 

egyszerre mondták:
— De igen!
Ez az érdekes szóváltás egyúttal magáiban 

hordja a tagadhatatlan oagyfontosságot is.

Wiliertáfoka
sA'3\ többség részéről Titeanu képviselő v.i a 
«zoll* Gócának és azt igyekezett bizonyt.a- _ 
ho-v teljesen iitetekte,lenül ro.ian ki mod a 
kisebbségek ellen, hiszen ar.rae.ciejen ő a 
csúcsai paktumban meg nagyobb jogot*, ly. - 
tositot.t a kisebbségeknek, 
későbbi keletű közvrazrata? 
nekik. A csm-.-ai P'-um 
eneredi * ‘bh'k közó a ■ 
viseletét.

— Ehhez jogun.< is 
!/aír Ferenc cs ez a köz 
támasztott, hogy az elnök 
f icgeszteni az ü’éí

amennyit a 
V juttatott 

■ ■ - — me.-
; ü jelvény

Tíiranu ezután a csu.--ai

; o vin v i: V v 
vielen volt U

1 ÖÁíiirmvak iné.

Lipót király első 
ráűiószózata nép ­

hez.

A laekeni királvi pa 
lotáhan lévő clotoo? 
szobájából intézte r.' 
póhez első rádiós? 
za'át 111. Linót hrt-.i 

k i rál y. 1\ ősz önet-e1 
mondott azprt az álta­
lános. őszinte részve 
tért. amelyet a néji 
atyjának. Albert ki 
rálymik ha’ála a1 isa 

mából tanúsított, 
maid röviden ism r 
tette az or.-zá - gazd i 
-ári és politikai pro 

b’.émáit.

SS
'
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ITT A TAVASZ!
Ha feledhetetlen élményt akar magának biztosítani, ne habozzék,

lianem még ma jelentse be
részvételét az

m&j S5!

olaszországi es romai 
nagy társasutazására.

Velence, Firenze, Róma és Nápoly halhatatlan szépségeit 
10 napos utón, szakszerű, lelkiismeretes vezetés mellett 

oly áron láthatja meg, mint máskor az életben soha. 
Részvételi díj csak

Mi foglaltatik 5400 ií©Í
a részvételi díjban $ Fontos tudnivalók
Teljes vasúti költség Qradeától—Oradeáig gyors- 
vonati külön kocsikon, az összes vízumok, első­
rendű szállodák ára teljes ellátással, csomag- 
szállítás Rómában a szállodákba és ki a vonat­
hoz. Budapesten kétszer étkezés, Firenzében, Ró­
mában és Velencében teljes étkezés, azonkívül 
menetkor a vonaton egyszeri ebéd és egyszeri va­
csora. Rómában kétszeri autócarr a távolabbi lát­
ni' alók megtekintéséhez, belépő-dijak a vatikáni 
múzeumokba, katakombákba és a firenzei kép­
tárakba. Velencében sétahajózás és azonfelül 
szakszerű vezetés mindenütt. —- A részvételi díj­
nak 50°/n-a a jelentkezéskor fizetendő, a fenn- 
maiadó 50% legkésőbb április 10-ig, az Erdélyi 

Lapok utazási osztályánál.

csak útlevélről tar-

íl
Ragadja meg ezt a 
kivé teles és ritkán 
kínálkozó alkalmat 
és mielőbb jeleni- 
hezzéh az „Erdélyi 
Lapok“ kiadóhivata­
lánál : Oradea, Sir. 
Regele Carol No. 5.

Külön gyorsvo­
nat! kocsikká*, 
minden átszál­

lás nélkül.

•fetentltwg**! határidő s 
ápri lis lő.

II

1 A részt venni akarók 
tóznak gondoskodni.

2. A jelentkezést mindenki minél előbb esz­
közölje, mert csak korlátolt létszámban fogad­
hatunk el jelentkezőket. A részvételi díjból 2000 
lei a jelentkezéskor fizetendő, a többi legkésőbb 
április 10-ig. Április 10. után fizetéseket nem fo- 
gatibatunk el.

3. Minden utas minél kevesebb csomagot ég
csakis a fennálló rendelkezések értelmében meg­
engedett pénzösszeget hozzon magával.

4. Ennivalót minél kevesebbet hozzon min­
denki magával, mert úgyszólván mindenütt mi 
gondoskodunk a szükséges étkezésről.

5. Akik errevonatkozó szándékukat külön 
bejelentik, a vonaton másodosztályon is utaz­
hatnak. A másodosztályú vonatjegy többletára 
1500 lei.

6. Hasonlóképpen előre és külön jelentendő 
a nápolyi utón való részvétel szándéka. A nápolyi 
ut különköltsége 1100 lei.

7. Mindenki mindjárt jelentkezése alkalmá­
val jelentse az utón netalán szintén résztvevő is­
merősei, rokonai nevét, hogy az elszállásolásnál 
ezeket a szempontokat is figyelembe vehessük

Hendezőség.
i 'A.MS laKasiiíi^tósfaöií-aMí--
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Krajcáros ujság-iarvany 
Bucurestiben

Buevre$ti Saját tud A roman olvasoko- 
zönség csak mostanában keid megismerkedni 
a krajcárt lap fogalmával. Eddig a nagv c' 
széles elterjedtségü lapok - a tisztán p.u 1 
litikai célokat szolgák, orgánumok voltak 
napisajtó kizárólag!, termeken aminek meg- 
v0lt 37 37 előnye, hogy a szép ujsá0iroi mun 
kát nyújtó nagy lapok a kis, olMÓ cs össze- 
fércéit ujságocskak versonje n-tkul ~.l- 
kedhettek az olvasoközomvg minden - - s

b0" De meg volt ennek a rendszernek az a hát­
ránya is. hogy bizonyos rétegeket J*a sem is 
tudtak elérni a nagy lapok. Aí s • 
szege ív vs az cg. -zen egyszerű - mbeiek anya 

teljesít ik( pessí ge és szellemi színvonala 
Túlságosan melyen állott ahhoz, hogy az 
Vcr*ul o Dim menta vagy a i urr.ntul íoppa. . 
lepedői, vagv akar a pártlapok epeve! irt ha­
sábjai lenyúlhattak volna hozzájuk

\ szegényeknek és az egyezernekn. r. £. 
nem volt.‘pénzük megvenni ezeket az újságo­
kat hogy nem vették meg, mert olyan félel­
metesen nagyoknak ereztek azokat hogy k - 
resni sem merték bennük az o szellemi i=e 
nyeiknek megfelelő olvasnivalót.

Tulajdonképpen csodálkozni lehet, hogy 
„mis Erdélyben már évek óta minden nagyobb 
városban el. terjed, sőt itt-otl virágzik is egy. 
vaey több krajcáros újság. Bucurestiben egc-
^Zen a legutóbbi időkig senki sem szarn i ia 
magát, hogy ilyen olcsó népújsággal kiserlc-

Erdélyi üzletember kellett hozzá, hogy 
meeinditsa a román fővárosban az első kraj­
cáros napilapot, Tempó-na.k keresztelte e, az 
erdélyi kis lapok formátumát vette mintául 
a Bucurestiben szokásos lepedoformatum he­
lyett s egy szép napon, déli 1 órakor tucatja­
va! futották be a fürge rikkancsgyerekett a
főváros utcait: .. .

_ Tempó!... Csak egy lei! Négy oldal,
C"^Kiderült, hogy ebben az órában mindenki 
sziveden áldoz újságra egy leit. Ilyenkor zár­
nák az üzletek, ilyenkor fejezik be - a munkát 
a nagyvállalatok irodáiban, ilyenkor mduhiak 
haza a köztisztviselők is hivatalaikból. S a kis 
krajcáros lapot éppen el lehet olvasni házáig 
akár villamoson utazik, akar gyalog baktat az

em*EO hét se telt belé, már látni lehetett. ++++4 

hogy a krajcáros lap jó üzlet Bucurestiben A 
déii utca nagy emberáradata egyedül edo- 
c'vaszt belőle annyit, amennyiből egy i.yen 
Tfiji ,vállalkozás megélhet s amellett a külvá­
rosokban s a vidéken egész üj olvasohadsere- 
cek toborzódhatnak számára. S a regi sajto­
vi Halatok vezetni, a pénzükkel semmi oki .-.1. 
kezdem nem tudó üzletemberek, vállalkozók
bosszankodva vakarták a tejüké ■ , ,, h

_ Hogy ez nekünk nem jutott előbb
eszünkbCvi; ; ^ felcsendültek az utcán a ver­
sengő kraicaros lapok címei. Egyik-mnsix na­
pok alatt elhalt ismét, vagy kiha^a.-nsml 
f yjatta megjelenését de mégis sik rí 
Tempó melleit az egyleies. a léggel m SieL 
nő Ordineri-nak es niv* k<n -. * ,

' tannak állandósulnia, amélyes szamara 1 • -
S2S1 äiä«
messze meghaladó teljesitmennyel állja., a
konkurrenciát. ...

Ezeket így kiáltják a rikkancsok.
_ Vkstea, nyolc oldal, egy 1 ■

Templomi viaszgyertyák
a húsvéti ünnepekre Pongrác* j 
István utódánál Oradea, btrada , 
Aíexandrii £2. sz., jutányos arban , 
beszerezhetők. •

dhUa, nyolc oldal, egv lei.X harc késhegyík mecv - «ints ért. etst-
len. hogy a Vés tea, amelyet nem ki.<- "
lom támogat, mint a Dinunea,a egesz szer 
kesztősvgi. kiad,.hivatali és anyag. Mk.-szult- 
s< ge . s a Credinta, amelynek roman tokesek » 
részben magas ortodox egyházi kőrotau lan ik 
inögóitc. nem tudták meg eddig »* 
ki.-, .négyoldalas és tartalmilag is so,,* --
11"Ulpcdig^mindenféle trükköket kieszelnek
ellene lgv például jó félórává! hamarabb van­
nak az utcán s mire a Tempó rikkancsai ordí­
tozni kezdenek a Calea Vielerlei ombersoka- 
dalmában, már a legtöbb járókelő terege , a- 
pozgat maga előtt egy Vcstra-t es W J 
a legfrissebb délelőtti hírekkel, amik kozott 
természetesen igen gyakori a hajmeresztő me­
rénylet, a veres gyilkosság, a bestiális úi 
tény és a háborús veszedelem. Az is roppant 
fontos, hogy a krajcáros újság rikkancshada 
az ostromlott várak kirohanoi modjara e0y 
tömegben, vad ordítással hagyja cl az U e o 
lap nyomdájának épületet es ellena Ihatatlan 
irammal száguldjon a legfontosabb utcasarkok 
— e hadászati támpontok — megszállásai a. 
Azért az ilyen kis újságnál rendkívül jelentős 
-szerepe van a rikkancsfőnöknek. Megfigyel 
lük, hogyan szervezi a Vestca rikkancsfunoko 
a Dimineata nyomdájának kapualjaban a del 
kirohanásokat. A kapu szájánál allva, kelme- 
teres doronggal tartja vissza a nyomdából 
egyenként előkerülő cigánygyerekeket es olte- 
niai paraszt fi ókat a tágas kapualjban s ami­
kor már az egész harminc-negyven főnyi cso­
port nagy ujsa.gcsomókkal hona alatt ott szo­
rong, türelmetlenkedik, tolakszik, cs ki ab aj a 
kapu alatt, egyszerre szabadítja őket nexi a 
közvélemény meghódításának.

Ugyanígy tesz a Credinta is és déltájban 
vad. zűrzavaros lármával keveredik össze a 
Piccadilly előtti téren a két rikkancscsapat es 
forgószéltől hajtott falevelekként futják be a 
főbb útvonalakat, amíg el nem oszlanak es 
meg nem állapodnak a legforgalmasabb es 
legtöbb eladási lehetőséget ígérő pontokon 

Valóságos krajcároslap-láz vett erőt a deli 
órák bucuresti-i közönségén. Mindenki kraj­
cáros lapot olvas. Olyanféle naiv ujdonsag-láz 
ez mint két évvel ezelőtt az automata-buífe- 
járvány volt. Minden ötven lepesre nyílt, egy

Biztos siker,
, gyümölcsfán a Moskovits Ipartelepek 1. t„ 

Oradea, altat gyártott, elismert jóhatasu nö­
vényvédelmi szerekkel kézéül 

Ajánljuk a gyümölcsfák téli kezelésére:
„Neo-DcnUrin" gyümülcsíakarbollneum, 
„Pomrin“ savmentes vértettlkátrány, 
."Amonil“ kénkészitmény,
„Sotor" hernyóenyv

szereinket.
Kapható: Oradea,

ANDRENYI KÁROLY ÉS FIAI R. T.

-•3C

fényes önműködő falatozó s eleinte tódult be­
léjük az ember — s másfélév alatt megbukott 
mindegyik...

De komolyan csak a kisdiákok veszne as 
cgvleics lapokat, akik iskolából kijövet szin­
ten megveszik kedvenc ujságocskájukat és ha- 
záig clvitatkoznak belőlük családírtási tragé­
diákról, háborús lehetőségekről, külpolitikai 
gazságokról és egyéb borzalmakról, amelyeket 
csak úgy ontanak ezeknek a lapoknak a ha­
sábjai. , ,. . .A komoly lapok munkatársai pedig, .alan
me"érezve a veszélyt, amivel a krajcáros új­
ság nyers hírszolgálata az igazi újságírást es 
újságírói munkát fenyegeti, nem mulasztanak 
gery alkalmat sem, hogy gúnyoros megjegyzé­
seket tegyenek a vérbe mártott tollú kollegákra. 
Ilyen ostobaságokat kérdeznek tőlük például:

_ Mi is van azzal a paraszti álruhába
öltözött, báróval, aki megölte felesége hármas- 
ikeres csecsemőit, akik közül egynek lengő ősz 
szakálla volt?

— ^Hogy is volt azzal a szökött szerzetes­
sel, aki feleségül vett tizenhété vés leánykát, 
akiről kiderült, hogy a saját nagyanyja....

El lehet képzelni, hogy hatnak ezek a 
kérdések például egy hivatalos sajtóközle­
mény két mondata között, amelyeket eppen 
valamelyik kabinetfőnök diktál a sajtó egybe­
gyűlt képviselőinek a miniszter előszobá­
jábanEzek a kis rosszmájúságok azonban nem 
tartóztatják fel a krajcáros lapok előretörését 
és gyors elterjedését. A krajcáros lapok tovább 
fogják bírni, mint az automata-büffek, sót ha 
az erdélyi állapotokból következtethetünk, .gén 
sokat, fognak ártani a komoly, jól megírt ro­
mán napisajtónak. Jávor Béla.

- * •
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Robbantó eró az építés szolgálatában.

tovább A kezelő személynek csak a készülék .rany.tusara van gondja. hzakcmbereK 
találmányhoz igen nagy rcmenvekc. tűznek.

k
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Sorvadó élet
Irta: Sulyok István dr.

A ^lekezeli tanítók segítségért kiáltanak, 
csak a Jóisten tudji, hogy hányadszor. A fel­
hívásban, amelyet n célból megszerkesztettek, 
semmi túlzás nincsen. *

Legszebb nagyböjti
prédikációk:
Czumbel: A kereszt utján 60.— lei 
Pakocs: Örömöt akartok . 45.— lei
Tóth : A szenvedő és győ­

zedelmes Krisztus . , 275. —lei
és 10 lei portó.

Kapható: az ERDÉLYI LAPOK 
KONYVOSZTALYÁNAL.

Mindenben igazuk van a mi szegény ta­
nítóinknak, csak abban az egyben nem, hogy 
szomorú sorsukért egyformán teszik felelőssé 
az államot és a magyar egyházakat.

Az állam segíthetne még ma is nagy nyo­
morúságukon. Nem kellene egyebet tennie, 
mint az egész magyar népoktatást a feleke­
zeti tanításra bízni, ahogyan azt annakidején 
Bran isle tervezte. Még nyerne is ezen a meg­
oldáson.

De az egyházak? Honnan vegyé-k azt az 
évi iOO millió leit, amibe 1600 magyar fele­
kezeti tanító emberséges eltartása évenként 
kerülne?

A tanítók keserű pan asz írása együttes fel­
lépésről, képviselői közbenjárásokról s hason­
lói politikai próbálkozásokról beszél. A re­
ménytelenségnek bűnbakot kereső nyugtalan­
ságában úgy fűzi a panasz a mondatokat, 
mintha ezeken s más eféléken múlna az ál­
lamsegély elmaradásai

V TURNÁTORIE 1 
F DE CL0P0TE 1 
GLOCKENGIESSEREI
HARANGÖNTÖDE

HSgfr
MW

Minden hiábavaló.
Marad a másik út Az elmaradt állam­

segélyt társadalmi utón kellene pótolni.
Az erdélyi magyarság, úgy ahogyan 15 

esztendővel ezelőtt magára maradt, egysze-

Fabrica. Str. Lunei 4.

BÁLINT VILMOS :

A DÚSGAZDAG
BIBLIAI SZÍNJÁTÉK, -- KÉPBEN
Ára fiizve 15 Lei.
t«Vz előadási jog 3 példány meg­
vételéhez van kötve.)

KAPHATÓ:
AZ ERDÉLYI LAPOK KONYVOSZTALYÁNAL

■JtúénekeL „. . n tipotyik.-
csakis így dől -óznak ki­
fogástalanul, sőt pihen­
tetésre is szükségük van; 
viszont az emberi test 
belső szervei állandóan, 
pihenés nélkül dolgoz­
nak! Mennyivel fonto­
sabb tehát ezeknek a 
szerveknek belső higié­
niája! Helmitol - tablet­
tákkal való alapos tisz­
títás megakadályozza az 
ártalmas anyagok le­
rakodását a 
vesékben, 
a hólyagban 
és a vizeleti 
szervekben.

a vizeletvezetékek és a hólyag antlszeptikuma

rüen képtelen arra, hogy műveltségének régi 
színvonalát megtartsa. Süllyednie kell ment­
hetetlenül, rohamosan. A felekezeti tanítóság 
szörnyű romlása csak jele ennek a süllyedés­
nek, de nem mértéke.

A magyar falu nyomorult földműves 
népe a sok teher mellett, amit hordoznia kell, 
nem tudja iskoláját is eltartani. Nagybirtok, 
amelyet segítésre lehet szorítani, nincsen.

A magyar város pedig egyszerűen nem 
tud résztvállalni a magyar népkultura színvo­
nalának fenntartásából. Bármennyire nyil­
vánvaló a közös érdek, nem tud, mert a ma­
gyar városi lakosság túlnyomó nagy tömege 
tengődő munkásnép. A szellemi réteg — vé­
kony törékeny kéreg, amely mögött gazdasági 
erők nincsenek. A kisiparosság félig-munkás 
elemei, néhány orvos, ügyvéd s • fele­
kezeti tanár, néhány névtelen magántisztviselő 
és kereskedősegéd — ennyi a magyar város 
egész gazdasági jelentősége.

Az igazság azonban az, hogy nem lehet 
népkulturát fenntartani a nép gazdasági 
nedveinek az uralása nélkül.

Akár kereskedelem, vállalkozás és bank­
szervezet, akár szövetkezeti hálózat jelenti ezt 
az uralmat — nélkülözhetetlen szükség van 
reá.

A kultúra nem üzlet, önmagát fenntar­
tani nem tudja. Vámokból él. Ezeket a vá­
mokat pedig csak az szedheti be, akinek a ros­
tájára a nép munkájának a gyümölcse évről- 
évre kerül.

Hogy a gazdasági nedvek uralma a nép­
kultura szempontjából mit jelent, azt a szász 
és a zsidó példa mutatja. A szász Schieb gép­
gyár évente 280.000 lei egyházi és iskolai adót 
fizet! És tucatszámra vannak szász gyárak, 
nagyvállalkozók és nagykereskedők, akik 
százezrekkel járulnak hozzá, mert járulhat­
nak, a szá-z népkultura hálózatának fenntar­

tásához. Erdély fővárosának 9000 főnyi zsidó­
sága pedig még néhány évvel ezelőtt évi 11 
millió leit tudott felekezeti intézményeinek 
fenntartására áldozni! Fejenként — & csecse 
mőket is együttszámolva — 1300 leit!

L H A N D E:

KRISZTUS
PÁRIZS VADONÁBÁN
135 lei és portó.

Ili
II

KRISZTUST! KENYERET!
Í45 lei és portó. HÍ

Erdélyi Lapok könyvoszíálya.

♦♦♦*<• •»♦»»<>» t> e t >>»♦*♦»♦♦♦♦♦
PÁLYÁZAT

sekrestyés-harangozói .állásra,
A brádi római katolikus egyház fenti ál­

lásra keres egyedülálló vagy gyermektelep 
nyugdíjast, esetleg kisiparost (szabó, cipész). 
Jövedelme: 1. évi 8100 lei fizetés és kb. 3400 le. 
mellékes. 2. Egy nagy szobából álló lakás vilá­
gítással. Orgonáim tudók előnyben része 
sülnek.

írásbeli folyamodványok működési, erköl- 
csi-bizonyitvány csatolása és családi állapot 
feltüntetése mellett f. évi március 20-ig külden 
dők.

ü~id 1 ÍVmrdoara), 1931 március 1-én.
Rórn. Kai. plébánia.
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A voH magyar pósialaharék-
pénztári betétek sorsa

»“tö SsfÄ SÄÄÄT
Pranasovici közlekedési miniszter 

március 34n 11095-1934. szám Blatt a kovet- 
vez.S Írásbeli választ adta dr Gyuris Elemér­
nek a szenátus február 22-iki ülésén előterjesz­
ted interpel'.ávi ójára: ,

\ román államnak Ausztriává .
gyarországgel kötöd szerződdel e-rt,elmeben. a 
román állam kötelezettséget valkm arra. ho_\ 
vi^zafizzsve a postaigazgatóság utján a roma 
állampolgár betevőknek azokat az 
amr’vrkrí ezek Iveié1 be helyezd * a h < m 
hu'.a resti post n takar é k pén z. t á r a k n á 1 abban az 
iflöhen, amidőn még ezen államok ura.ma
a!si! a lolUk. .,X fizetési kötelezettség Romamára mz\e 
akkor áll be, amikor az illető postatakarékj 

tárak terítik a román postaigazga. -agnak 
azokat az ö- ...k,t. amelyeket ma mar 10- 
mr állampolgárokká vált betevőiktől bo-

\ román állampolgár betevők követelései­
nek n budapesti takarékpénztárral szemben 
való likvidálása jelenleg a következő heljz-e-

tet mutatja. , . ,
4 budapesti postát ah áréit pénztár minden- 

idei n nem térített a román postaigazgatóság­
nak semmiféle összeget sem e beletel; terhire, 
úgyhogy a mar,a részéről a román posmgazga- 
,bság sem teljesíthetett eddig semmiféle fize­
tést erre a számlára. ......

F pénz1árral szemben fennálló hetetek OíZ- 
sz.eret a roman postaigazgatóság már 1930-ban 
megállapította a betevők által benyújtót*köny­
vecskék alapján es ez 130.65t.23ti osztrák- 
magyar koronát tesz ki. Ezt az összeget azon 
ban a román posta igazgatósáig csak akkor te­
kintheti véglegesnek, ha a budapesti posta­
takarékpénztár igazolta az egyes tételek es ka­
matszámítások helyességét, amely munkaia­
tok kezdetüket vettek már 1930. november ha­
vában. amikor a kérdéses egyezmény életbe­
lépett és folyamatban vannak ma is.

Fz év január havában a posl a vezérigazga­
tóság* kézhez vette a bemutatott követelések 
legnagyobb részére vonatkozó!av az gazolás . 
még hátra van azonban, hogy e követelések 
fennmaradó, kisebb részére vonatkozó kim íra­
tások is igazoltassanak.

Mihelyt kézhez fogjuk venni ezen utobo
kimuÜiU i:. .wr teh-hml.
hozzá a tényleges likvidáláshoz. va.,>is • 
válik esedékessé, hogy n budapesti postataka­
rékpénztár a román állam rendelke; sert > - 
rsássn azokat az „jegeket, amelyet az iga­
zolt és elismert követelések ellenőriekét Aé-
PeZ,!\ postaigazgatóság ismételten megtette a 
lépéseket a magyar postatakarékrénztárná s
kérte, hogy sürgősen int. zz.ek el a mé„ l.n • • 
kos követelések igazolását es elismerését, boga 
a román postaigazgatóság kiküldhesse megbí­
zottait Budapestre az összegek felvetele céljából.

A budapesti postatakarékpénztár igazolta 
, munkálatok sürgős befejezése érdekében tett 
lépeseinket, de ezzel szemben arra hivatkozo- 
hcsv az igazolási munkálatoKa1 nem fejezheti 
be'mindaddig, amíg nem történt meg: a cseh­
szlovák és jugoszláv alattvalók követeléseinek 
igazolása is, amint ezt a kérdéses nemzetközi 
egyezmény előírja.

E válasz birtokában, a román postaigazga­
tóság ismételten a magyar postatakarekpe_nz_ 
tárhoz fordult azzal a kéréssel, hogy legkésőbb 
1934. év második felében fejezze be a munka 
latokat és bocsássa az értékeket a román a..am 
rendelkezésére, hogy ez is kér észtül vibes se a 
betevők követeléseinek kiegyemiteset.

A mstaigazgatóság még eddig^ nem kapott 
semmiféle közlést sem Budapestről arra vonat­
kozólag. hogy milyen időpontban történheti< 
meg a kérdéses értékek rendelkezésre bocsá­
tása.

P H Ö N 1 X
etbiztositó £ á r s a s á §*

Központi I- uz atoság : WíEN Alapi tturott 1882 övben.
TeUesen beíizctett alaptőke 4,000.000 os*tr. schilling

1 nprrf. lre,v, Román,éb.n Vti-> »»- r ,!<-»" 1> « B»-
K 3 re<ii Kereskedelmi es ln*ro arnnranoi

Romániai igazgatóság: Bucure?ti, Ptafa C.Ä. Rosctii 4 
Erdélyrészí „ Cluj, sir. N. lor*a 16.

A társasáo működési területe : Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia. 
Eqvptorn, Franciaország. Görögország. Hollandia, Jugoszlávia Lengyelország. Ma- 
ovarország Németország, Olaszország, Palesztina, Romania, bpanyolorszag, Tunisz.

Törökország.
Gyermek-, járadék- és nyugdíjbiztosítás.

Edison emlékműve.
Edisonnak, a nagy feltalálónak emlékezetére 
óriási méretű emlékművet terveznek Hudson- 
Talban, az Egyesült Államok New-Yersey 
nevű államának egyik legnagyobb varodban. 
Az emlékmű főrésze egy 120' meter magas 
obeliszk. amelynek csúcsán a földgolyó nyug 
czik Az obeli szik aljában a világhírű feltaláló 
bronzszobrát helyezik el. hatalmas aranyokban
és művészi kiképzéssel. Az emlékművet egy 
meredek sziklán állítják fel és közel kétmillió 

dollárba kerül.
■$<r

A közlekedési miniszter fenti válaszét az 
interpelláló szenátor természetesen kénytelen 
volt tudomásul venni, sőt a válasz pontos ada­
taiért. köszönet is illeti Franasoviei közlekeui 
minisztert, aki a fentiek szerint a maga részé­
ről mindent megtett, hogy mintegy 60 ezer kis­
ember jogos követelése másfélévtized után 
végre kiegyenlítést nyerjen.

Kívánatos volna, hogy a budapesti posta­
takarékpénztár vezetősége is minden lehetőt 
megtegyen a likvidálás mielőbbi keresztül­
vitele érd ekében.

A legszebb ajándék a

phónix-kötvény
>iert pzzel

gondoskodik saját magáról, feleségéről és gyermekeiről, 
pénzéta legnagyobb biztonsággal, gyümölcsözfetöen helyezi el 
és a jövő gondjaitól megszabadultan munkaerejét jobban le­
használhatja.

Hasznos intézménybe 
az állami osztáíysorsjáték?

Mint egyszerű szemlélők, különösen a 
mostani 5-ik osztály húzásánál, volt alkalmunk 
megállapítani, hogy az Állami Osztálysorsjátek 
úgy a játékosokra nézve, akiknek csak kis sze­
rencséjük van, mint a kórházakra, szanatóriu­
mokra nézve egy igazi jótékony intézmény. 
Közismert ugyanis, hogy az Állami Osztály- 
sorsjáték jövedelmének egy tekintélyes nesze 
ilyen segélyezési célra lesz fordítva.

Az elmúlt napokban sok más nyeremény 
között a mai viszonyok mellett egy tekintélyes 
nyereményt húztak ki a szerencsekerékből s az 
57073 számú nyerősorsjegy tulajdonosai egy- 
egy mures megyei és satmarmegyei szerény 
hivatalnok, akik eképpen 200.000 (kettőszáz­
ezer) leihez jutottak a cluji Kereskedelmi Hv 
telinlézettől vásárolt ezen sorsjegy révén.

Elképzelheti mindenki ennek a két kis- 
hivatalnok családnak az örömét, akik csekély 
befektetéssel ilyen tekintélyes összeghez ju­
tottak.
$ -s e -v >» <$■ ee «■*■* $•*-&*■* ***♦♦♦♦••♦•*

PÁLYÁZATI HIRDETÉS 
.4 tusnádi {.lúd. Ciuc) római katolikus 

kdntortavitói állásra pályázatot hirdetünk. Pá­
lyázhatnak okleveles kántor-tanítók. Folyamod- 
ványukát. március 31-ig a római katolikus ple- 
bánia hivatalnak adják be. (Tusnad. Jud. Ciuc).

Javadalma:
1 140 kalongya rozs kepe. 80 kai. zab kepe. 

70 terű vegyes tűzifa. 3400 lei ospora, 300 lei 
lói a (legkevesebb). ,

II Háromszoba, konyha, kamra, nyári 
konyha, pincével és gazdasági épületekkel fa­
szereit modern lakás.

3 hold 200 0 ól szántóföld 
ti hold 859 □ öl réti kaszáin.

Kötelességei
\ kántornak szolgálati szaba.lyzataban efc 

irt pontok Társadalmi- és kulturális előadások 
rendezése, betanítása a plébános irányítása sze­
rint. Az állás választás utján lesz betöltve. 
Kántorpróba április i—8-ig. Végi égésités. a kh 

evezéstől számított egy év után.
Tusnad, 1934. március 2.

Római Katolikus Úgy húzta nád-
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KÖZGAZDASÁG
A mezőgazdasági kamarákról 

szóló törvény módosítása
A mezőgazdasági kamarákról szóló tor­

ony — mint eddig minden kormányváltozás 
alkalmával történt — ezúttal is módosítás előtt 
all. Ma az 1930. évi június 28-án kelt 2382. sz. 
kamarai torvény van érvényben az 1931 julius 
;U-én kelt módosítással. A tervezett uj módosí­
tás az erdélyi kamarák számát 22-ről 4-re szál­
lítja le Cluj, Arad, Bra?ov és Sighelul-Marmu- 
tiei központokkal. A clujikoz 6. az aradihoz 6, 
brasoviboz 8, sighetul-inarmatieibez 3 vármegye 
fng tartozni a tervezet szerint. Az erdélyi ka­
marák közül a cluji, aradi, és marmorossigheti 
kamarak egy szenátort küldenek a szenátusba. 
A brasovi kamarákhoz tartozó székely és szász 
lakosságú vidékek kamarai szenátor választói a 
bucuregti kamaránál szavaznak és Így a kisebb­
ségi szavazatok súlya, amely eddig Erdélyben 
számottevő, sőt olykor döntő jelentőségű volt, 
elenyésző lesz.

A kamarák szervezete a következőleg tago­
zódik: 1. községi gazdasági bizottságok, 2. me­
gyei bizottságok, 3. mezőgazdasági kamarák, 4. 
kamarai központ. Tehát a vármegyék gazdasá­
gi ügyeit a jövőben csak bizottságok fogják ke­
zelni kolátolt hatáskörrel.

A kamarák tagjai három csoportra oszla­
nak: 1. választott tagok. Minden megye 5—5 ta­
got választ. 2. Hivatalból tagok: kerületi mező- 
gazdasági, állattenyésztési, erdészeti, közigazga­
tási és gazdasági szakoktatásügyi főfelügyelők, 
a vármegyei mezőgazdasági szolgálat főnöke, a 
kérleli szövetkeztek egy kiküldöttje. 3. Kineve­
zett tagok, akiket a földművelésügyi miniszter 
nevez ki az elméleti és gyakorlati gazdák vagy 
specialisták köréből. A kinevezett tagok száma 
a választott tagok számának legfenebb egy ne­
gyede lehet. E három csoport tagjai alkotják 
a kamarai közgyűlést. Szenátorválasztói joggal 
csak választott tagok bírnak. A kamarai tagje­
löltek választási költségekre jelöléskor 500 leit 
fizetnek az eddigi 1000 lei helyett. A közgyűlési 
tagokat a törvényszéki elnök hívja össze, egy 
bíró igazolja a tagságot és az igazolás tényét a 
gyűléstől számított 8 nap után közli az érdé- . 
keltekkel. Ha a tagok l/i részét igazolja o bíróság 
a kamara megalakulhat. A közgyűlés elnököt 
választ. A kamarai alelnökei a megyei bizottsá- 
P' elnökök. A kamarai elnököt a székhely me­
gyei bizottságának elnöke, mint alelnök helyet­
tesíti.

A megyei bizottság 5 tagját a községi bizott­
sági tagok választják éspedig nem személyen­
ként, hanem listarendszer alapján. A megyei 
bizottságnak tagjai hivatalból a vármegyei me­
zőgazdasági szolgálat főnöke, a vármegyei fő- 
aüatorvos és a földművelésügyi miniszter által 
kijelölt erdőmérnök. A kamarai elnök' minden 
megyei bizottsági illésen résztvehet. Ha jelen 
van, azokon elnököl és szavazati joggal bir.

A vármegyei bizottság elnöke a mezőgazda- 
6ági szolgálat főnökével a végrehajtó bizottsá­
got- alkotják, hetenként üléseznek és a bizottság 
minden munkáját ellátják.

é mai törvény szerint a gazdasági egyletek, 
anaennyibe.n anyagilag támogatják a kamarát, 
,3?.iai lehetnek annak, azt az új törvényjavas- 
_at »Hi. A vármegyei bizottságok évenként 3 
" eft kötelesek tartani. A kamarai adó összegét 
4 kamarák állapítják meg.

, A kamarák egy igazgató-választmányt, vá­
ltanak az ügyek vezetése céljából. Ennek tag-

3 kamara elnöke, a megyei bizottsági e.lno- 
■ a kerületi mezőgazdasági és állategészseg- 
■SM főfelügyelők. A kér. mezőgazdasági főfel- 
v?‘Cin\ a kormány képviselője is egy személy- 

en> aki bármily határozat végrehajtása,t fel- 
,/^^'hcti. Erről a földművelésügyi minisz- 
ia«.*' ^e'en^st tesz és ha 15 napon belül vá- 
tna'r- “'/U- ‘*0n’ a határozat végrehajtandó, A ka- 

-il önökét évenként választja.
A választmány egy végrehajtó-bizottságot 

d; “üu íy két választott tagból, a kcr. gaz- 
t"‘ fcs állattenyésztési főfelügyelőből áll. E j

bizottság a kamara ügyeit közvetlenül intézi. A 
kamara kebelében működik a mezőgazdasági hi­
vatal, amely végrehajtó szerve a kamarának és 
közvetlenül a földművelésügyi miniszter alá tar­
tozik szolgálati utón. A földreform ügyek beol­
vadnak a kamarák munkakörébe, anélkül, hogy 
az ügyek referense külön tanácsosi, vagy egyéb 
elmet viselne. A mai törvényben szereplő kör­
let! kamarak megszűnnek.

A kamarak központjának a székhelye Bucu- 
re§ti. A központ közgyűlését alkotják: 1. a ka­
marák 1—1 kiküldöttje, 2. minden megyei bi­
zottság 1—1 kiküldöttje, akiket a megyei bizott­
sági közgyűlés választ a gazdasági, erdészeti, 
CAPS, állategészségügyió gazdasági tanulmá­
nyi, PARID főigazgatói, a jassi egyetem gazda­
sági fakultásának rektora, állatorvosi fakultá­
sának rektora, gazdasági kutató és állattenyész­
tési kutató intézetek igazgatója, Nemzeti Ex­
port Intézet, Nemzeti Szövetkezeti Hivatal ki­
küldöttje, a központot legalább évi 30.000 leivel 
támogató gazdasági egyletek és magánosok kép­
viselője. Ezenkívül a központ 6 póttagot választ 
elméleti és gyakorlati szakemberekből.

A központ választmánya 7 tagból áll, akik 
közül 4 választott. 2 kinevezett tag és egyet a 
központot, szubvencionáló gazdasági egyletek 

és magánosok delegálnak.
A mezőgazdasági kamarák vagyona átszáll 

az uj kamarákra. A törvény megszervezésével 
egyidejűleg a mai — még fel nem oszlatott ka­
marák is feloszlathatnak és az uj megalakulásig 
azokat ideiglenesen bizottságok fogjak vezetni.

A kamarák számának apasztása nincsen 
miért fájjon a magyar gazda közönségnek, mert 
azokból a magyar gazdaközönségnek alig volt 
valami haszna általában. A kamarai adók címen 
eddig fizetett százmilliók túlnyomó ngyrészét a 
terhes adminisztráció emésztette fel. Sajnos, 
most sem látunk e téren nagy könnyítést, mert 
ha. a kamarák száma- kevesebb lesz is, az utazá­
sok száma, emelkedni fog, nagyobbak, költsége­
sebbek lesznek az utak is, a megyei bizottságok 
adminisztrációs kiadásai is meg fognak marad­
ni. A gyakorlat fogja azonban megmutatni, 
hogy melyik rendszer lesz jobb a gazdák érde­
kében és melyik mellett fordítható nagyobb ösz- 
szeg kifejezetten olyan célok szolgálatára, ame­
lyeknél a. gazda számára anyagilag is számba- 
jöhető segítséget és előnyt jelent a kamara, 
amelynek fen tartása évek hosszú sora óta even­
ként. és vármegyénként súlyos milliókat fizet a 
gazda kamarai adó címén.

Török Bálint,
az EGE főtitkára.

A Bürger-sörgyár kónyszeregyezsége. Targu-
Mure.s. Kaját, tud. A nehéz gazdasági viszonyok 
következtében két évvel ezelőtt a Bürger Albert 
Sörfőzde részvénytársaság kényszeregyezséget 
kéri. A törvényszék megállapította annakidején, 
hogy 32 milliót kifevő passzívával szemben 95 
millió aktiv vagyonnal rendelkeznek Bürger ék 
és így a részvénytársaság kényszeregyezségi 
ajánlatát elfogadhatónak ifélte, amelyet azonban 
dr Balog Rezső, az Agrár Dank voll ügyésze a 
táblához megfellebbezett. A tábla helybenhagyta 
a törvényszék határozatát és kimondotta, hogy 
Bürgevék öt év alatt kell, hogy kifizessék hite­
lezőiket, éspedig az első 3 évben 19—10 százalék, 
a következő években pedig 35—35 százalék fize­
tendő a hitelezőknek.

U-p*ít A ma legidőszerűbb könyve
jEEs Varga László S. ].

IS Dj társadalmi rend felé j
1^ V Ara 25 lei és portó. i

$yS|§ Kapható az Erdélyi Lapok könvvosztálvónál. |

mm
rózsák, diszbok- 
rok, fenyőfélék, 

9 évelő virágtövek, 
kúszónövények, levágott virágok, csokrok, 
koszorúk, virágzó- és zöld szobunövénvek 
nagy választékban.

„VICTORIA“ mükertészet
Oradea, Plata Creangä 14.

A budapesti mezőgazdasági kiállításra ké­
szülő közönség figyelmébe, Az Erdélyi Gazda­
sági Egylet ezúton hozza az érdekeltek szives tu­
domására, hogy a folyó évi budapesti mezőgaz­
dasági kiállítás alkalmából nem rendez csopor­
tos tanulmányi kirándulást Budapestre, mert a 
csoportos útlevélhez ugyanazok az okmányok 
szükségesek, mint a magánútlevélhez s így költ­
ségkímélés nem biztosítható. Felhívja ezért az 
egyesület a kiállítás iránt érdeklődő közönséget, 
hogy magánútlevelet váltson és 180 leiért vásá­
roljon egy kedvezményes jegy váltására jogosító 
igazolványt, bármelyik menetjegyirodában. En­
nek birtokában március 16-tól április 1-ig a ha­
tártól Budapestig és vissza 50 százalékos, Romá­
niában visszafelé jövet a határtól a kiinduló ál­
lomásig 50 százalékos kedvezmény élvezhető, 
ezenkívül 200 lei helyett 68 leiért kapható Buda­
pesten magyar vízum, kétszer díjtalanul lehet 
megtekinteni a kiállítást és végül 3 utat lehet 
tenni Magyarországon vasúton 33 százaié,kos 
kedvezmény mellett. Az útlevél szerzéshez a ke- 
vetkező okmányok szükségesek: személyazonos­
sági, állampolgársági, arlónemtartozási, katonai, 
ügyészségi bizonyítványok, ezenkívül 2 darab 
fénykép. — E közleménnyel kapcsolatban jelent­
jük, hogy f.udnmá.sunk szerint az oradeai Mező­
gazdasági Kamara és Mezőgazdasági Szindiká­
tus társasutazást rendez a kiállításra, amelynek 
részvételi dija kb. 800 lei személyenként, min­
den költséget, a kétnapi ellátás kiadásait, is bele­
értve. Érdeklődőknek úgy a Kamara, mint a 
Szindikátus, részletes felvilágosítással szolgál.

Védekezzünk a paizslotü ellen. A Dionysos 
szőlőszindikátus Oradeán felhívja a gazdák fi­
gyelmét. arra, hogy a fák télvégi ápolásának 
most van itt az ideje. Ennek a munkának a fe­
nyegető kaliforniai paizstetii veszedelem miatt 
az idén még nagyobb a fontossága, mint más 
években. Ezt a rendkívül veszedelmes állati el­
lenségei, amely gyümölcsfáinkra éppen olyan 
végzetes lehet, mint volt annakidején a filoxera 
a szőlőre, most. lehet legeredményesebben leküz­
deni. A fákat le kell tisztítani, mohától, zuzmó­
tól megszabadj tani, hogy kérgük szép, sima le­
gyen és azután gyümölcskarbolineummal ala­
posan megpermetezni. Áll ez minden fára, de 
főleg az alma- és körtefáknál nem volna szabad 
ezt a munkát elmulasztani. A gombabetegségek 
elleni permetezésnek is most van itt az ideje. 
Felvilágosítással szindikátusunk szívesen szol­
gál, ugyanitt tagjai részére védekező szerek ked­
vezményes áron állanak rendelkezésre.

Emelkedő sertésárak mellett, mérsékelt for­
galommal zárult az oradeai országos vásár. A 
Körösvölgy fővárosának tavaszi nagy vásárát 
egyfelől a. mérsékelt kínálat, máfselő] a. lanyha 
vásárlási kedv jellemezte. Az állatfelhajtás és 
termésfelhozatal általában közepes, sőt. annál 
gyöngébb volt. A szarvasmarhák árai ennélfog­
va nem is változtak. Ellenben nagy meglepetést 
okozott uz élő sertések árainak szembeszökő 
emelkedése. A kövér sertés élősúlykilogrammja 
elérte a 23 leli. Beállításra szánt, növendékserté­
sekért pedig 25—26 leit is fizettek. A másik vá­
sári szenzáció a terménypiacon pattant ki: a búza 
ára. 330—340 leire csökkent. A többi terményárak 
alig változtak. Rozs 210—230, zab 210—220, árpa 
200 —220, tengeri 130—160, csöves tengeri 80—00, 
napraforgó 310—320, tökmag 650—70(1 lei.

Zürichi zárlat:
Párizs 20.38. London 15.70. Novvyork 

309 háromnegyed, Brüsszel 72.22' z. Milánó 
26.56. Madrid 42.20. Amszterdam 208.45, Ber­
lin 12203. Becs 73.30 36.60* Szófia —, Prága,
12.85, Var 1 3s : 1 . :. . ■< ;: .1 L,
Lukaiv-i, oUu

Gyümölcsfák 



SPORT
SPORTHÍREK pár mondatban
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As alábbiakban az elmúlt V/l l/t 
íc-hb snort eseményeiről számolunk be néhány
mondatban. belföld

A Sem teli Bajnokság március i-ére Bucu- 
resübe hirdetett első mérkőzése: AMTE—Ve­
nus a Pálya hajnalba'atlamaga mia.t c nn- 
, M ír ius 11-én két mérkőzést JäUzottan. 
XAC-Oloria CFR fi:l Aradon a NAL a
i gismételt mérkőzésen fölényesen győző t 
\ é.Vokat Kocsis 21. Kovács. Juhasz. Bodo.a 

és R mai. illetve Vang I : ■- 1 szerez e*. (Ta­
va v 3:0 volt a: • redm ny Unirea Tricolor— 
Romania 2:0 1:( Bucurestí. Seifert és Cárján
szerezt-k az Unirea megérdemelt, góljait.

Márnus f-én már több városban megin­
dult a bajnoki szezon. Eredmények: Timisoara: 
Banatul—TMTE 2:1 1:1). Meg epetesn \m- 
1:apid 2:0. Félbe.maradt. — Jimbolia. Her. na 
E eotric í 3:1 1 0 . Meglepetés. - Arad: ATE- 
Un r 1 3:1 (0:1); Tricolor—Hakoah 2:1 0.0), 
Tran.-:ivar.'.a—Olimpia 1:0 (1:U : AAC-^onmi 
1,0 (0:0:. Oradea: Törekvés—PIT ■"> v>
<ntu ma re: Törekvés—Viktoria 2:2 (^i). Baut- 
Varr- Phönix—Kolping 3 1 (Pl). Több bara.- 
ségos mérkőzés is volt: Oradea: Cnsana-Ki- 
nizsi 4:0 ,2:0,. Cluj: Romania—KAU 3.1 \~A- 
Arad: Kinizsi (Timisoara)—Gloria CHI 3.1 
13:0:. Bucurcsti: Unirea Tricolor—Makao' a 
7 3 ;3 p ■ Venus—Belvedere 2:0. Brasov: Gr K - 
Ciugurbiu 14:1 .4:1). Rrsila: UDR—Paraugul
5 0 (2:0).

Március 11-én. Bajnoki mérkőzések: Ora­
dea- CFR—Kolping 3:0 (1:0 . Salonta: Sz. To- 
rekvt-s—Makatoea 2:1 (2:0). Timisoara: llsa- 
Banatul 3:2 .2:0); Rupid—Electrica 2:2 (1:0). 
Lugoj: Vulturii—Germania 3.0 (3:0). Jimbolia. 
KsSE—Hertha 2:1 (1:0). Satumarc: Olimpia 
CFR—Koloing 5:2 (3:1). Carei: Viktoria Bai - 
koch'ba 3:1 (0:0). Baia-Mare: Tricolor-Seim
6 0 ti*0' Sibm: NSE—CSMS 3:0 v3.0). Aicju- 
Trans'.ivania—Unirea 3:0 ,1:0 . AAC-Oümpia 
PTT 4:2 (2 2; Hakoah—Soimii CFR 5:1 (2:1, 
ATS—Tricolor 2:1 (PO). — Barátságos mérkő­
zések: Oradea: Crisana—Törekvés 3:0 (0:0;; 
Cluj: CFR—CFR Sinoria 21 (2:0t; Universi- 
talea—KAC 4 0 (0:0;.

4 Schenker-kupát (niá.rc. 4 a Hagibor 
vivői nyertek. A KAC tt:5-re győzvén a Hagi- 
bor ellen, már biztos győztesnek látszott, ami­
kor várat tanul vereséget szenvedett az . P, 
csapatától. A helyezési sorrend: t. Hagibor 4 
pont; 2. KAC 3 p.. jobb tusarány; 3. NSE 3 p..

UniversitaJea 2 p.. 5. Crisana. ti. Olimpia 
CFH. 7. SzSE.

első cross country/ Bucurestiben (4700 
m.) Manra nyerte 60 versenyző közül.

Futballal kerület alakult Tárgu-Sácuesc-en. 
gajut tud. A székelyföldi sportéletet nagyon 
megnehezítette a múltban az a körülmény, 
hogy a csapatok vagy a brasovi vagy a siarhi- 
soarai atkeruletekhez voPak beosztva. Különo- 
sen Treiscaune es Civic megyék sínylették ezt 
5 még n múlt évben kérést adtak be a köz­
ponthoz. hogy a két székely megyének meg­
felelő helyen alakítsanak alkeriileteP A köz­
pont a kér,-t indokoltnak talalta cs mivel a 
legfejlettebb sportéletet Fflsöháromszvken ta- 
pasUaltia, 1 g. SS i< sc-en „distridet“ alakított 
Az új district elnöke dr Bidu megyei prefek­
tus. tagjai: B • ír L. Vilmos bank vezérig.. 
Piacra S. be’- gsegé’.vzö iroda főnök, Földi Ist­
ván tanár, szerkesz'ö és Kiss György hivatal­
nok. Az új alkeriilet már meg is kezdte a 
munkát és a ta\.oz; forduló sorrendjei f. hó 
25-én d e. 11 órakor tartandó sryülésen sorso,-
J:lk kl" KÜLFÖLD

Magyarországon a v< zc‘ö ;-aputok nmy 
cius 4-én nagy gól arán nyal xer'-k ellenfeleiket 
Ferwiováro.—Budai „H 4:0 2:0), Ujpcst-III.

kér. FC 1 l ,2:1). Hunnia-Nemzeti R:1 i2.lV 
Boc ka Kispest 3:1 (1:1 , Szöged FC-AHila 
u:0 0:0). Phöbus—Somogy 2:2 (1:0,. _ Mai uns 
ti-én már volt több nem vart eredmény: Hun­
gária—Újpest 1:1 1:0). Meglepetés. IIP ker.- 
Att.ila 3:2 (2:1 . Budai ,.11“-Kispest 2.1 (P0)
Megtepetés. PhiVbus..Nemzeti Pl t .0. Kmn -
varos—Szeged 4:3 (2:2 . Bocskai—Somogy b:t.

Stocholmban a magyar kard vívók (mái,.
4) jól szerepeltek. Az olaszok nem mentek el n 
versenyre. Első lett Kabos, 2. Rajcsáávya, 3. 
Casimir (nemet).

Bogát hy F.rna nyerte Magyarország nölgy- 
vivóbajnoksagá.t. 2. Klek Ilona, 3. Varga Ilus,
5. Horváth Kató. 5. Dany Baba.

Világrekordot javítottak ismét. Weissmül­
ler t-iz eve fennálló 1O0 m-es gyorsuszo világ­
rekordját (57.4 mp.) Peter Fick, egy fiatal ame­
rikai úszó 56.8 mp-re javította. V üagrekoid- 
j avitúsná.l 6 tized mp3

Camera megvédte világbajnoki címét. 
Miamiban 15 menetes küzdelemben pontozás- 
sál legyőzte Tommy Lough rant, aki 5 menet- 
ben DK felül is múlta a világbajnokot, i me­
net döntetlen volt, míg 0-ben a 40 kilóval sú­
lyosabb Camera volt fölényben.

Roman Najuchot, a hires német professzio­
nista tennisztrenert a holland szövetség április 
t-!ő! május 15-ig leszerződtette Davis Cup csa­
patának előkészítésére.

A TAC túrája során szép eredményeket 
ért el: Tel Avir: TAC--Hapoe! 1:0 (0:0). Jeru­
zsálem: TAC—Jeruzsálem válog. 6:1 (3:1).
Jaffa: Palesztina válog.—TAC 3:1 (1:0), Haiffa: 
TAC—Hapoel 5:0 (1:0).

.4 Ripensia már kevesebb sikerrel szere­
pelt: Nimes: FC Nimes—Ripensra 5:4 (3:2). — 
Nizza: Nizza és Cannes válog.— Ripensia 4:3.

USA és Mexico csapatai kvalifikálták ma­
gukat csoportjukban a labdarugó világbajnok 
Ag döntőjében való részvételre. A két csapat 
május 21-iken Rómában fog ját.-zani.

összeállították a magyar válogatottat. Bu­
dapestről jelentik: Az olaszok ellen kiálló ma­
gyar válogatottat már össze is állították: Szabó 

Sternberg, Kiss — Palotás, Sárosi. Szálát,
_ Markos. Vince. Teleki. Toldi, Kemény. A
csoportban 4 Bocskai. 3 Ferencváros, 2 Újpest 
és 2 Hungária játékos van. A B) csapatat is 
összeállították: Háda — Bán, 1 őrös Laki, 
Mooré, Lázár — Tamássy, Pusztai, Avar 
Turav. Barna Az A) csapat csütörtökön a bécsi 
Floridsdorf ellen játszik, mig a B) csapat a 
Bratislava ellen.

BOJT. N gyedkilo traph-ia sajt 11 lei. \o. 
gvedkilo enienlhali ,-ajt 18 20 lei. 6 darab
einenthali egy dobozban IS lei. Lic.a liptói túra 
m deka 6 7 lei. Erdélyi székely túró negyedki.a 

lei — Görög parmezan, makarónira in ej, , 7 
lei. Kombinált reszelt parmezan 10 deka 8 lei. 
lírán7 , de burduf 10 deka 7 lei. Ostsee tejes 
6 8 10 lei. Gvöiigvhering 5 lei. Ruszli 1.50 e 2 
i'.j 1 nve - ruszli 18 lei, üveg 3 lei, Szardíniák 
12 - 14 -13 20—24 lel. — Biharipont doboz 11—12 
lei Olasz olaios pisztráng. Zacusca 19, kulccsal 
20 lei — Nisetru 15 lei. Bőjt.os conservek: borso 
12 lei' hagymás farsangi hal drb. 6 lei. — Nisetru 
sdvat ’ Morum sarat, Batoc afumat. Tábla étel 
olaj fel" liter 20, literes 40 lei- Maslina olcson. 
Rengeteg rok bojtos áruk árusitta Inak ASZÓDI, 
Hét, Sas-palota.

ftPRÚMIBDETÉSH
Apróhirdetések dija szavankint 3 lel, vastagabb 
betűvel 6 leL Legkisebb apróhirdetés ára 30 leL 
(Az állás tkeres ííknek 33 százalék kedvezmény)

Cím a kiadóban 10 leL

Ohtaíás.
Lápossy zeneiskola he­
gedű, zongora és zene- 
elméleti tanszakkal, Ora­
dea, Strada Simeon Ste­
fan 20. sz.

Különféle.
Olaszul olcsón tanítok. 
Str. Vla.iuta 11. szám alatti 
lakásomon. Jelentkezni 
lehet délután hat órától. 
Kettenburg Tekla. _
Fötlsztelendö urak fi­
gyelmébe) ! „ -V kará­
csonyi öröm'' c. színdarab 
árát kérném elküldeni. 
Akitől megkaptam, köszö­
net érte. Beile Mihály, Rod- 
na-Veche.

Házasság.

Fiiezerttzlet berendezés 
és rollós-ajtó eladó. — 
Oradea, Str. Scoalei 10.

Férjhez menne egy jó
megjelenésű és finom lel 
Uii Ö8 éves intelligens özv 
urinő, aki kitünően iőz és 
a háztartás minden ágában 
gyakorlatilag otthonos. 
Gyermekes özvegyhez is 
elmenne, mivel jótulaidon- 
sásrain kivüi egyeb vagyon­
nal nem rendelkezik. Meg­
keresések „Csendes ott­
hon" jeligével a kiadó­
hivatalba küldendők

Lakás

Kotkas 201 cm-t ugrott Bio de Janeiroban 
a D-. '.-Amerikában túrázó finn atléták első ver 
menyén.

A Rapid veresége a bécsi bajnokság nagy 
meglepetése. A Rapidet a bajnoki tabella vé­
gen álló Wacker győzte le 4:3 (2:1) arányban. 
A többi eredmények: Ad mi na—Hakoah 5:2 
1:1), Vienna—WSC 3:0 (2:0), WAC—FAC 3:1.

Párizsban is, Lausanneban is Svájc győ­
zött. Svájc válogatott csapata Párizsban 1:0 
1:0) arányban verte Francia or.-zug reprezen­

tánsait. Lausanneban a második graniturúk 
mérkőztek ugyanazzal az eredménnyel, lit is 
1:0 (1:0) az eredmény Svájc javára.

Nagy gát arányú győzelmek a világbajnoki 
clömérközrsen. Három világbajnoki selejtező 
: érkő®és4 játszották lé vásárnap. A győztesek 
nagy gólaránnyal intez-,f k el elleni' !eiket: N>- 
metorszá? «> Hollandra 0—9 gólt lőttek, Spa­
nyolország 5 góllal terhelte meg ellenfele háló­
jú*. Az eredni: nyék: Madrid: Spanyolország— 
PortugF;a 3.0 ,0.0 . Luxemburg: Né;v Aország 
—Luxemburg 91 (5:1 . Amsterdam: Hollandia 
—Belgium 0:3 4:V.

Négyszobás és kéfszo 
bas modern lakás május 
1 re kiadó. O.adea, Strada 
Bratianu 27. sz.
Modern sötét ebédlőt ke 
resek. Oradea, Sir. Bra 
tianu 18.
Kétszobás lakások rael 
.'knelyiséggcl azonnal ki­
adók. Utack-a, strada Dr 
loan Ciordas 38. sz.

Adás-vétel
Sárga viaszt, valódit, ve 
szoa, roui;racz István utó 
da. Oradea titr. Alexán 
dru No. ok

Többszörösen kitünte­
tett — törzskönyvelt — 
orvosilag ellenőrzött cleő- 
rendü tojóktól származó 
— Rhode Islad Red és 
Chaki Campbell — kel* 
tető tojások, naposcsibék 
és tenyészállatok, a leg­
olcsóbb napiárban elő- 
jegyezhetők és kaphatók, 
Berma-Baromfi-l'arm Tóth 
Istvánná, Hághig—Hid- 
vég. Jud. Treiscaune, 
Gara Feldioara.

Kiolvasott, tiszta újsá­
got veszek. Joó Lajos fű­
szerkereskedő, Oradea, 
Str. Tache Ionescu 24,

Berkei- vagy Hess-mér- 
leg kicsi, megvételre ke­
restetik. Pelrovici. Oradea, 
ötr. Alcxandri 28,

Jaffa narancs kilója 24 
lei, ha a héja nálam ma­
rad. Pelrovici cukorka­
gyár, Strada Alexandri 28. 
Tiszta narancshéjat ve­
szek.

Egy fajtiszta, másféléves,
szépen iskolázott angol 
setter vadászkutya, fekete, 
eladó. Értekezni: Füzes­
utca 25.

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László-uyomda r. t 
Oradea, Strada Regele 
Carol No. 5.
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Alkalmazás

Ajánlkoztts. butiszte- 
lendö plébános urak Ki 
badandó egv székesegy­
házi orgoristát, jó éneses-, 
oki. kántort da árdáknoz 
is, alka'mazasba fogadni; 
mert a jelenlegi egyha­
zunk a ' személyzetet h- 
zetr.i nem képes. Cjm ■ 
Erdélyi Lapok kiadóhiva- 
taluban.

j Kiasszihusan modern
• a fiukra vííií szüksége
I a? uj tavaszi modelekhez, ha jólsikerült 

kosztümöt, toalettet akar szabójától kapni,
amit legsikerese6>l>en 
Kovács Sándotné Oradea,
(Nitgesz"telep) ralfioalf siobcsti t** 
zöivei, princesscível cs meiilaríóit'31 
erhei et.

Kiadta az Erdélyi Lapuk Urpkiadó HL
Kéózutt a szent László Q>;omda Hv körf ■ gógopon Or-idea (Nagyvarad; sir. carol H- N0,

v


